

# HADJUD

Tek. Nemzeti Múzeum

T. p.

Budapest.

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

NYELVEN ÉS VIDEKEN EGY HÓRA 3 PENGE

Egy évben 30 pengéig 20 Pengé. Vándor 20 Pengé

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP

Nemzeti Múzeum

VITÉZ KOLOSVÁRY-BORCSA MIHÁLY

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓNYVATAL:

DEBRECEN, JÓZSEF KIR. HERCEG-U. 18

Szerkesztőség T. 3-47. • Kiadóhivatal T. 3-48

## Nzociálista numerus-clausus

Pünkösdkör zajlott le a szociáldemokrata párt országos kongresszusa, — és pedig ugyancsak zajlott, dacára a vezetők elszánt taktikázásának és terrorista fellépésének. (Ez utóbbit mindennél jobban jellemzi az, hogy amikor *negyvenen* iratkoztak fel szólásra a Reviziós lista elutasításának ügyében, — az „előrehaladott időre” hivatkozva csak egy szónokot hagytak beszélni, ama bizonyos hivatalost, aki hódolattal tömjénezte körül az apró párttirannusokat.)

Mi hetet-havat hordott össze ezen a kongresszuson Kiss Róland (!), Halász Alfréd, Weinberger, Büchler, Steiner és a többi zamatosabbnál zamatosabb nevű elvtárs, bennünket épp úgy nem érdekelt, mint a kijózanító magyar munkásságot. Éppen eléggé szivrelható látvány volt így is az oláh és a bécsi parlament egy-egy nemzetközileg szagtalanított tagjának szereplése. Az egész gyűlésnek egyetlen érdekes momentum a pártvezetőség megválasztása, mert ennek összetétele karakterizálja a magyar munkásság élére tolatott csoport szellemét és magyaráz meg sok érthetetlen dolgot...

Az új tisztikar, amelyet hivatalos lista alapján *keltett* a kongresszus résztvevőinek megválasztaniok, a következő: Deutsch Jenő, Farkas István, Horovits Gábor, Gyúrei Rudolf, Kabók Lajos, Kertész Miklós, Kéthly Anna, Mónus Illés, Pál János, Peyer Károly, Propper Sándor. *Tehát hat zsidó és öt magyar ember. Százalékban kifejezve 54.6% zsidó, 45.4% keresztyén* (már amilyen keresztyén.)

Mielőtt néhány tanulság adattal összevetnők a fenti ellen-numerus clausust, érdemes lesz párhuzamot vonni egy pár vezetőségi tag és egy egyszerű szociáldemokrata munkás között.

A párttag keserves verejtékezésével, testileg-szellemileg dolgozik napi 8—10 órát. Ezzel szemben joga van előfizetni a „Népszavára”, foglalkozásának szakmabeli hetilapjára, átadni keservesen megszolgált bérének jelentős százalékát szakszervezeti, segélyegyleti stb. stb. levonásokra, párt-tagdíjra, — azaz *dehogy is joga, kutyakötelessége*, mert különben kirugják, kiverik a szociálista munkások közül, elveszik kenyereit, semmivé teszik egzisztenciáját. Viszont módjában áll sztrájkolni és felvonulni, ha a vezetők parancsolják, szabad szavazni ott és úgy, ahogy a vezérek elrendelik, akikkel szemben pénzén felül alázattal, hüszéggel és hódolattal tartozik adózni.

A pártvezér, az egészen más. Először is tulnyomórészt sohasem volt munkás, — mint például városunk prókátor-honatyja, Györki doktor ur, — de minek is lett volna. Dolgoznia ugysem kell. Elég némi homályos frazeológiát szereznie a marxizusból népszerű röpiratok, esetleg a *Mónus Illés-jele agitátoriskola alapján*. Jó összeköttetés, rokonság a már elhelyezkedett vezérekkel s akkor

nyitva a boldogulás, a jólét, a szerencse útja: pártvezetőségi tagság, szakszervezeti tisztség, képviselőség, igazgatóság az Általános fogyasztási szövetkezethél, az „Alapköndél”, a szociáldemokrata banknál, — mindezek természetesen tetemes díjazás mellett. Nem is igazi szoci-vezér az, aki nem Ischben nyaral, nem ruccan le tavasszal Abbaziába, nem lakik legalább hatszobás lakásban, — akinek nem áll módjában elvtárs menyasszonyának negyvenmillió koronát ígérni holmi pajzán céllattal...

A pártvezetőség valóban úgy áll szemben a munkássággal, amiként kizsákmányoló a kizsákmányolttal. Mi sem természetesebb tehát, mint az, hogy a *dolgozó* kategóriában, az ipari munkásság között mindössze 6.4% a zsidó. Foglalkozási áganként ahol a legmagasabbra emelkedik az arányszámuk, még a nyomdászoknál is csak 18.4%. Viszont a gazdasági munkások, a bányamunkások, vagy a kőművesek sorában *csak minden*

*ezer magyar emberre jut két zsidó.* Ilyenformán a vezetőségnek mindössze 45.4 százaléka képviseli a magyar munkásság 94.6 százalékát, míg a 6.4% zsidó kisebbség vezetőségi képviselője 54.6 percent! (Arról nem is beszélve, mennyi magyar öntudat lehet ezekben az emberekben, akiket megtűr sorában a zsidó pártvezetőségi többség.)

Igy aztán könnyen megérthető, miért nem kell ennek a pártvezetőségnek, — amelyben többek között egy magyarul beszélni sem tudó, külföldi honos zsidó is helyet foglal, — a trianoni revízió. Miért legfontosabb, sőt szinte egyetlen parlamenti problémájuk évek óta a magyar diákságot oltalmazó numerus clausus törvény eltörlése, miért prüszkölnek halálos gyűlölettel a szociális tartalmú keresztyén-nemzeti gondolat ellen s miképp tudnak olyan gyöngéd melegséggel összeölelkezni a szintén idegeneket hizlaló nagykapitalizmussal.

A magyar munkásságnak *tragédiája* ez a vezérei által felidézett elszigeteltség s az öntudatosabb rész újból és újból megpróbálja áttörni azokat a ketrec-falakat, amelyek mögött elzárva tartja őket a pártvezetőség a többi testvér társadalmi osztály ellenében, a maga jól tejelő hűbéreseként. Hiszen *ennek* a vezetőségnek, valamint számtalan, dusan dotált állásokban elhelyezkedett függetelkeinek, — zsidó párttitkárok, szerkesztőknek, ügyészeknek stb., — mindenekelőtt egzisztenciális kérdés az osztálygyűlölet ébrentartása.

És nem is fog soha nyugvóponttra jutni a munkáskérdés, a munkásosztály, de az egész ország minden dolgozó rétegének üdvére, míg fel nem váltják, ki nem küszöböik a kitarított és élősdiek idegen érdekszűrettségét a magyar munkásság lelkeiből lekedzett, véreből sarjadt, hivatott magyar vezetők.

## Wekerle pénzügyminiszter beszéde után általánosságban elfogadták a költségvetést

### Megkezdődött a népjóléti büdzsé tárgyalása

Budapest, május 22.

A Ház mai ülésén Wekerle pénzügyminiszter reflektált a költségvetés általános vitájában elhangzott megjegyzésekre. Le kell vonni tehát a konzekvenciát, — mondotta, — hogy általában megnyugvással nézik a kormány programját. Helyes uton kell járunk, — folytatta, — ha a mi utunkkal szemben csak ilyen kevés kivétlnivalót talál az ellenzék. A baloldal a kormányegységet látja megbomolva abban, hogy jobbról is szóváltották a bajokat. Ebben tévedés van az ellenzékben. Nem igaz barát az, aki nem mondja meg jószándékkal a bajokat. A pártegyeség nem ezeknek az eltilkolásán, hanem azon mulik, hogy nagy kérdésekben, a nagy nemzeti célok megvitatásában egyik legyünk. (Éljenzés és taps.)

Felhozták, hogy a költségvetés jelentékeny emelkedést mutat. Ez az emelkedés nem más, mint a törvényhozás által megszavazott törvények konzekvenciája.

**Nem lehet tovább növelni az állam kiadásait**

Elvileg azon az állásponton van, hogy a tempót, amellyel az állam kiadásai a múlt évben növekedtek, tovább tartani nem lehet. Törekvése az, hogy a következő költségvetésben álljunk meg egy időre, vegyünk egy hosszabb lélekzetet.

**A tisztviselőkérdés megoldása: kevesebb tisztviselő**

Homonnay Tivadarnak különböző javaslataira megjegyzi, hogy a tisztviselőkérdés olyan módon való megvalósítása 62 millió pengő többletet jelentene s ezért nem vállalhatja a felelősséget. Utalt arra a pénzügyminiszter, hogy a nyugdíjterhek jórésze úgy állott elő, hogy az utódállamok megtagadták volt tisztviselőinknek a nyugdíjfizetést. Minket semmiféle nemzetközi jog nem kötelez arra, hogy fizessünk, de kötelez bennünket az emberies érzés és véreink iránt érzett szeretet. Hiszszük azonban, hogy alkalom adtán követelhetjük ezektől az államoktól, hogy valamilyen formában fizessék meg kiadásainkat. A tisztviselőkérdést másféleképpen elképzelni nem tudja a megoldás tekintetében, mint úgy, hogy kevesebb tisztviselőt tartunk. Természetes, hogy ezt a megoldást nem akarja erőszakosan megvalósítani. Ennek kerztyűvitelére a kormány megalkotott egy bizottságot.

**Az adócsökkentések**

Az ellenzék lekicsinyléssel nyilatkozott az adószállító javaslatokról. Megállapítja, hogy ezek a javaslatok nemcsak adócsökkentést jelentenek, hanem széleskörű felhatalmazást adnak a pénzügyminiszternek az adóztatás simább lebonyolítására s a zaklatások megszüntetésére. Ezek alapján máris felfüggesztett minden olyan eljárást, amelyben visszasságot lát.

**A hitelkérdés**

A hitelkérdés tekintetében egyetért nagyjában. Wolff Károlyval, aki azt mondta, hogy elsősorban a hazai tőkeképződést kell a kormánynak elősegíteni, de elismerte, hogy átmenetileg szükség van külföldi tőkére. A pénzügyminiszter nem tartja ideálisnak ezt a helyzetet, de nem volna szerinte helyes, ha nem vennék igénybe a külföldi tőkét akkor, amikor nem várhatjuk meg azt, hogy a belföldi közgazdaság bővültségre a sürgős problémák megoldására rendelkezésre a hiteleket.

**A védővamos iparpártolás**

A védővamos iparpártolás mindig terhekkel járt, de nekünk a mezőgazdaság érdekében akkor, amidőn

körülöttünk csak elzárkózottságot látunk, az ipart kell fejlesztenünk, új kereseti lehetőségeket, az állam számára pedig bevételi forrásokat teremtenünk. A gazdasági függetlenség parancsolja iparunk fejlesztését, mert sohasem szabad szem elől téveszteni, hogy a politikai függetlenség gazdasági függetlenség nélkül mindig csak csonka függetlenség marad. Iparfejlesztési törvényünk az új vállalatoknak bizonyos adókedvezményt nyújt. Nálunk alacsony a munkabérek. Az áttelepült ipar előbb-utóbb nacionalizálódni fog. Ezután hangoztatták, hogy a tranzitó kereskedelem akadályai el fognak hátrálni s a vasuti tarifák megfelelő átreformálásával igyekezni fog felénk irányítani a tranzitó kereskedelmet.

A községek háztartásának reformját maga is sürgősnek tekinti és a megfelelő törvényjavaslatot lehetőleg még az ősszel a Ház elé kívánja terjeszteni. (Helyeslés.) Az erre vonatkozó határozati javaslatokat elfogadják.

Ezután visszautasította azokat a kritikákat, amelyben jószándékát kétségbe vonták és hangsúlyozta, hogy a kormány is látja a bajok legnagyobb részét. (Hosszantartó éljenzés és taps.)

**Határozati javaslatok**

Ezután a Ház általánosságban elfogadta a költségvetési javaslatot, majd elfogadták Farkas Géza határozati javaslatát, az állami kezelés alatt nem álló folyók szabályozása, továbbá Bárdos Ferenc javaslatát a hadirokkantak, özvegyek s árvák ellátási díjainak szabályozásáról és Bárdos egy javaslatát a hadikölcsön segéllyel kapcsolatban a parlamentnek a népjóléti miniszter által való tájékoztatásáról.



**Sodronykerítések**  
Neubauer János  
Kétmalom utca 4. Telefon 15 62.

Ugyancsak elfogadták Szabó Sándornak javaslatát a mezőgazdasági munkások helyzetével és a községi háztartások rendezésével kapcsolatosan, továbbá Schandl Károlynak a gazdasági törvény revíziójáról benyújtott javaslatát, Simon János javaslatát a községek háztartásával kapcsolatban, Neubauer Ferencnek az állami takarékoskodás érdekében benyújtott javaslatát, Dencz Ákosnak a selyemtenyésztés és Tabódi Tibornak a cserkészek támogatása ügyében tett javaslatát. Farkas Géza az összeférhetlenségi törvény revíziójára vonatkozó javaslatát visszavonta.

#### Nem szigorítják az összeférhetlenségi törvényt

Zsitvay Tibor igazságügyminiszter felszólalásában kijelentette, hogy a közéleti tisztaság védelme tekintetében nem az összeférhetlenség reformja a legsürgősebb feladat. Ez a törvény törvénytáruunk leghaladást mutató és az actio publica része biztosítékot nyújt, hogy az összeférhetlenségi esetek megszűnjenek. Általános gyanúsítások helyett a törvény szándékainak megfelelőleg az actio publica részénél álljon ki mindenki a porondra, aki visszaélést lát s tegye lehetetlenné a visszaéléseket.

Több határozati javaslatot az illetékes miniszterek felszólalása után elvetettek.

Ezután áttértek a népjóléti tárca költségvetésének általános tárgyalására. Tury Béla előadó megállapította, hogy szociálpolitikai téren a tárca költségvetése nagy haladást mutat, de az is bizonyos, hogy további erőfeszítések a mai viszonyok mellett nem lehetségesek. Majd ismertette a tárca részleteit.

Pakocs József után Tót Pál a lakáskérdéssel, a rokkant-üggyel foglalkozott. A költségvetést elfogadja.

Szünet után Szilágyi Lajos a népjóléti tárca költségvetését nem fogadja el, mert a kormány nem jutott a hadikölesönök varolizálása tekintetében megfelelő eredményre. Kérdi a minisztert, mi történt a beállított összeg felosztása tekintetében, a kérvényezők közül hányan részesültek eddig támogatásban?

Vass népjóléti miniszter: A félév még nem mulott el, ezért nem jöhetett még statisztikával a törvényhozás elé. A kérvények százával érkeznek a határidő lejártá után is.

Erődi-Harrach Tihamér a gyermekvédelem fontosságát hangsúlyozta, Bárdos Ferenc a hadikölesönjegyző társadalmi intézetek kártalanításának ügyét vetette fel. Pintér László határozati javaslatot tesz a nyomorék gyermekek gondozásának felkarolásáról. A költségvetést elfogadja.

Várnai Dániel a költségvetést nem fogadja el, Mátéfi Viktor elfogadja. Az ülés 6 óra után ért véget.

## Az antant jóvátételi feltételei

Páris, május 22.  
A hitelező államok által dr Schachthoz juttatott emlékirat a következő pontokat tartalmazza:

1. A hitelező államok hajlandók elfogadni egy 2050 millió franknyi átlagos évjáradék összegét, a 30 év első esztendőjére;
2. A hitelezők hajlandók elfogadni 22 utolsó év tartamára a hadiadós-

ságok fizetését;

3. A németek által kibocsátott német márkák összegét megtérítik Belgiumnak;

4. A nemzetközi bank alaptökéjéhez azok az államok, amelyek igénybe akarják venni az intézményt, fizetéseket teljesítenek az intézmény részére, hogy megkezdhesse működését.

## Letartóztatták a horvát parasztpárt vezérét

Belgrád, május 22.  
Itt elterjedt, egyelőre ellenőrizhetetlen hírek szerint, ma a hatóságok

Zágrábban letartóztatták dr Macsek Vladimirt, a horvát parasztpárt elnökét.

## Véget ért a kisantant konferenciája

Jugoszláviát tagul ajánlják a Népszövetségbe „A Magyarországgal való viszony normális”

Belgrád, május 22.

A kisantant külügyminisztereinek konferenciája szerdán véget ért, mely alkalommal a következő hivatalos kommunikékét hozták ki:

A kisantant államainak három külügyminisztere ma tartotta utolsó összejövetelét. A három külügyminiszter mindenekelőtt országaiknak a szovjet minóhoz való viszonyát vitatta meg s arra a megállapításra jutott, hogy az előző értekezletek határozatai változatlanul érvényben maradnak. A miniszterek ezután felülvizsgálat tárgyává tették a kisantant gazdasági szakértői bukaresti előkészítő konferenciájának eredményeit és hozzájárultak a szakértők javaslataihoz. A szakértők szeptember végén ismét összeülnek Prágában.

A három miniszter a megbeszélés során megegyezésre jutott bizonyos praktikus javaslatok tekintetében, amelyek az egyes országok egymás közötti viszonyának intellektuális téren való fejlesztésére vonatkoznak. Az értekezlet végül a kisantantnak szeptemberben a népszövetségi tanácsba kiküldendő tagjára nézve állapodott meg. Elhatározták, hogy a kisantant javasolni fogja az SHS kiállás jelölését.

A három kisantant állam külügyminisztere délelőtt fogadta a sajtó képviselőit, akik előtt az értekezlet eredményéről hosszabb nyilatkozatot tettek. Elsőnek dr Benes szólt, aki hangsúlyozta a kisantant államok barátságos s családi viszonyát, amely sohasem adott okot ellentétre s nehézségekre. A kis-

antant viszonya a szomszéd államokhoz, folytatta azután Benes, normálisan fejlődik, nehézségek nincsenek. Így normális ez a viszony Magyarországgal és Bulgáriával, jó Ausztriával.

Mironescu oláh külügyminiszter hangsúlyozta a háromoldalú döntőbíráskodási szerződés jelentőségét. Az eddig némileg eltérő szövetségi szerződéseket egységesítették és 5 évre kötötték meg, úgy, hogy a lejárat után korlátlan időre automatikusan meghosszabbítják őket.

Kumanudá kijelentette, hogy a kisebbségi kérdésben a kisantant Lengyelországgal s Görögországgal megbeszélte a népszövetségi tanács hármass bizottságához küldött memorandum szempontjait. Ha ebben az ügyben a népszövetségi tanács előtt vitára kerül sor, a kisantant Lengyelországgal s Görögországgal ugyanazokat az eszméket fogja képviselni, amelyeket a memorandumba foglaltak.

Ezután Benes utalt arra, hogy mind a három állam igen jó viszonyban van Lengyelországgal s arra, hogy a három államot barátsági szerződések fűzik Lengyelországhoz. A gazdasági kisantant Benes szerint komplikált probléma, amely csak lépésről-lépésre oldható meg.

**Váczy Andor terménykereskedő**  
Nádudvar.

Tiszv. és előzékeny kiszolgálást olcsón  
**Fekete Jenő** fodrásznál talál.  
Salótrom-utca 24. szám.

Beérkeztek a legnevesebb holland termelőkől a remek

## Gladiolus hagymák

és

## Begonia gumók

és a legpompásabb színváltozatokban kaphatók

## Kontsek Géza k. r. t.

# Aspirin

tabletták a páratlan fájdalomcsillapítók.

Minden gyógyszerüzletben kaphatók.

Fejbevágták és megkéselték a mezőört

(A Hajduföld tudósítójától.)

Kozma-Buda István és öccsének Kozma-Buda Andrásnak a bűnügyével foglalkozott szerdán délben a debreceni kir. ítélőtábla az Oláh Miklós táblai tanácselnök büntető fellebviteli tanácsa. A múlt év őszén a két testvér, — akik lik községbe valók — kihajította a teheneiket legelni a mezőre. Egy darabig ügyeltek rájuk, majd a krumpli kapáláshoz láttak. Az őrszõ nélkül maradt teheneik elbitangoltak a tengeribe s Varga Ferenc mezõör beakarta hajítani a tilosban talált jószágokat. Akkorára odaérkezett a két Kozma fiu is s míg az egyik kapával fejbevágtatta Vargát, ezalatt a másik hátulról oldalba szurta zsebkésével. A Kozma fiuk ellen hatósági közeg elleni erőszak büntette és súlyos testisérítés vétsége miatt indult meg az eljárás. A nyiregyházi törvényszék a vádirat szerint állapította meg bűnösségüket s 6-6 hónapi fegyházbüntetésre ítélte őket.

Fellebezés folytán került ez az ügy a debreceni kir. ítélőtábla elé. A fellebviteli bíróság megváltoztatta az elsőfokú bíróság ítéletét, mert a törvényszék hatósági közeg elleni erőszak bűntetteben mondta ki bűnösnek, míg a táblai tanács a bűntettet vétségnek minősítve, Kozma-Buda Istvánt 3 hónapi, öccsét 2 hónapi jogbárbüntetésre ítélte.

A vonat seki rohant az autóján, meghalt egy kereskedő

(A Hajduföld tudósítójától.)

Borzalmas autószerencsétlenség történt pünkösd hétfőjén Nyiregyháza határában a debreceni uton, levő vasúti átjárónál. Rozsa Endre debreceni nagykereskedő apósát, Mandel Ignác kassai nagykereskedőt a vasárosnaményi vonat halálra gázolta. A vele egy autóban levő Mandel Miklós és Mandel Dezső szintén súlyosan megsebesültek. A halálos szerencsétlenség előzményeiről az alábbiakban számol be a Hajduföld tudósítója:

Mandel Ignác kassai textil kereskedő rokonaival együtt Debrecenbe jött látogatónak a pünködsi ünnepekre. Hétfőn délután visszaindult a társaság Kassára. Az autót Mandel Miklós vezette, mellette pedig a felesége ült. 50 km-es sebességgel haledt az autó Nyiregyháza felé. Mikor Nyiregyháza határában a vasúti sorompóhoz értek Mandel Miklós nyugodtan tovább vezette az autót, mert az átjáró sorompója nem volt leeresztve. Az átjárónál azonban egyáltalában nincs sorompó, hanem balról egy faraktár, jobbról pedig fás rész takarta el a közeledő vonatot. Az autó át akart suhanni a síneken. Éppen akkor ért oda Vasárosnamény felől egy hosszú tehervonat, amely a gépkocsit elütötte s mintegy 70 méteren maga előtt tolt. A gépkocsi teljesen összetört, az utasok közül Mandel Ignácénak eljört a combja és ezenkívül súlyos belső sérüléseket is szenvedett. Mandel Miklós, továbbá Mandel Dezső kisebb-nagyobb sérüléseket szenvedtek, míg Mandel Miklós és id. Mandel Miklós csaknem sértetlenek maradtak.



**Semmi sem zavarja a kicsi édes álmát. hisz anya mindazt ami gyenge bőrét éri, Lux-ban mossza.**

**LUX**

CSAK KÉK DOBOZBAN VALÓDI! KIMÉRVE NEM KAPHATÓ

**Elitelték, mert azt mondt, hogy egy lánnyal nem menne végig az utcán**

A debreceni járásbírószágon nem mindennapi becsületsértési per került tárgyalás alá. Sz. Ilonka debreceni leány feljelentést tett egy tisztviselő ellen, mert az állítólag többek előtt kijelentette róla, hogy a szeretője s hozzá még azt is mondta, hogy *uri becsületszára nem menne végig vele az utcán*. Ezt az állítólagos kijelentést inkriminálta Szabó Ilonka, melyet azonban a tisztviselő csak részben ismert be. A tárgyaláson kihallgatott tanúk vallomásából csak annyi derült ki, hogy a tisztviselő mindössze annyit mondott, hogy *nem menne végig Sz. Ilonkával az utcán*.

A bíróság ezért becsületsértés vétségében mondtotta ki bűnösnek a vádlott tisztviselőt s ezért 80 pengő pénzbüntetésre ítélte. A különös becsületsértési per végleges döntés végett a kir. törvényszék elé került.

**Derecskén elfogtak egy hirhedt löcsempészt**

(A Hajdúföld tudósítójától.)

Veszedelemes lótolvajt fogott el csütörtökön a berettyóújfalui csendőrség kerékpáros járőre.

A háború utáni években Drugán Lőrinc biharpüspöki lakos löcsempész lett. A megszállt területen összelopkodta a lovakat, amelyeket átcsempészett Magyarországra s itt eladta. Már hosszabb idő óta nem adott Drugán életjelt magáról. A napokban tudomására jutott a csendőrségnek, hogy Drugán itt tartózkodik a határmenti községekben és több lopott lovat is hozott magával. Az egyik csendőrijárőr a nyomok után meg is találta Drugánt Derecskén.

Elfogták és átkísérték az oláh megszállt területre. A nála talált lovakat ideiglenesen tartás végett kiadták az egyes derecskei gazdáknak.

## Zaleski Budapesten kijelentette, hogy Lengyelország nem lép be a kis-ántantba

Budapest, május 22.  
(Magyar Távirati Iroda.)

Zaleski lengyel külügyminiszter szerdán délután félnyelgykor a Dunapalotában fogadta a budapesti és a külföldi sajtó képviselőit. A miniszter a hozzá intézett kérdésekre válaszolva tájékoztatta a sajtó képviselőit az aktuális politikai kérdésekről.

Arra a kérdésre, van-e valami jelentősége annak, hogy a miniszter éppen a kisantantkonferencia megnyitása napján érkezett Budapestre, Zaleski kijelentette, hogy ez csak véletlen.

Az Ausztriával való viszonyról kijelentette a miniszter, hogy a viszony Lengyelország s Ausztria között igen jó, különösen gazdasági téren. A kereskedelmi forgalom a két ország között egyre élénkebb lett.

Arra a kérdésre, mi a jelentősége Grandi államtitkár küszöbön álló varsói látogatásának, Zaleski kijelentette, hogy egy hónappal ezelőtt ő járt Rómában és most várja, hogy Grandi államtitkár visszaadja ezt a

látogatást. Általában — mondotta, — arra törekszem, hogy a nemzetközi viszonyokat akár közvetlen érintkezés, akár a népszövetség útján lehetőleg megjavítsam.

Magyarország s Lengyelország között, mondotta továbbá a miniszter, évszázados a kulturális kapcsolat. Igen nagy történelmi személyiségek ápolták ezeket a kulturális kapcsolatokat, akik között első helyen említem Lengyelország egyik legnagyobb királyát, Báthory Istvánt. Magyarország s Lengyelország közötti kereskedelmi viszonyt mult év november 30-án Varsóban kötött kereskedelmi szerződés szabályozza. Azt hiszem, hogy ezt a szerződést olyan széles keretek között kötötték meg, hogy az a legszébb kilátásokkal kecsegtet a jövőre nézve.

Ami Lengyelországnak a kisantantához való viszonyát illeti, arra a kérdésre a miniszter kijelentette, hogy Lengyelország Csehszlovákiával jó szomszédi viszonyt tart fenn, Jugoszláviával közös szláv eredet-

ből jó baráti viszonyban van, Romániával pedig szövetséges baráti viszonyban van. Arra a kérdésre, vajon a kisantant államai között tegnap kötött döntőbíróági szerződéshez Lengyelország is csatlakozik-e, a miniszter így válaszolt:

Nem hiszem. Különbösen is nem tudok még a dologról. Lengyelországot természetesen nem hívták meg. A többi állammal is, — mondotta a miniszter, különösen Olaszországgal, Bulgáriával s Törökországgal a legjobb barátságban van Lengyelország. Reméljük, hogy Bulgáriával hamarosan megkötheti a barátsági szerződést.

Arra a kérdésre, szándékozik-e Lengyelország közvetíteni Franciaország s Magyarország között, Zaleski így válaszolt:

Azt hiszem, hogy a két ország Lengyelország közvetítése nélkül is megtalálja a közeledés útját. Mindezenre Lengyelország a maga részéről a legnagyobb örömmel üdvözölné a két állam közötti közeledést.

## Mayer János szemle utat tart Hajdumegyében

**A földmivelésügyi miniszter végig járja az ország fagykár sújtotta vidékeit**

Budapest, május 22.  
Mayer földmivelésügyi miniszter pünkösd hétfőjén Hevesmegyében tett útja után ma szerdán délben Kállay Miklós Szabolcsvármegye főispánja és Barcza Ernő n.-államtitkár kíséretében Borsod-Szabolcs-Szatmár-Bihar és Hajdúvármegye fagykár sújtott vidékeink

megszemlélésére indult. A miniszter kiszállása pár napig fog tartani. Ma Borsodvármegye, holnap Szabolcs-és Szatmár, pénteken Bihar- és Hajdúvármegye fagykárosult vidékeit fogja kíséretével bejárni, hogy annak alapján a minisztertanácsban a segítés módjait tekintetében megfelelő előterjesztést tegyen.

## Tagadnak az emberevő cigányok

**Azt állítják, hogy kivallatással csikarták ki belőlük a vallomást**

Kassa, május 22.  
(A Hajdúföld tudósítójától.)

A kassai cigánypör iránt ma is óriási érdeklődés nyilvánult meg. Fél tíz órakor nyitotta meg a tárgyalást Möriz József elnök. A bírósággal egyidejűen bevonult a terembe Struchlych Jarosláv, a kassai elme-egyégyintézet igazgatója, akit a bíróság a védelem indítványára elmeszakértőként rendelt ki.

A kihallgatások megkezdése előtt az elnök felszólítja a nagyszámban megjelent újságírókat, hogy csak a tiszta igazat írják, mert tegnap két olyan tudósítást is olvasott, amelyben durva tévedések voltak.

Bevezetik a terembe a tegnap kihallgatott hat vádlottat, majd a hetediket, Gruyon Barnabást, a banda egyik tagját, akit ma elsőnek hallgat ki a bíróság. A stozfürdői gyilkosságra vonatkozólag intézett hozzá a bíróság kérdéseket. A vádlott *nem tud semmit. Egyetlen vádpontot sem ismer be.*

Mindent tagad. Azt állítja, hogy azért tett beismerő vallomást a vizsgáló folyamán, mert a csendőrök ütötték-verték. A bíróság elrendelte a szembesítést a többi vádlottakkal. Császár Gyula vádlott kihallgatása következett ezután. Kijelentette, hogy azért vallanak ellene a cigányok, mert dühösek rá. Ő volt a leg-

szébb fiu köztük, úgyhogy minden lány őt szerette.

Ezután Ribár Pál, a banda alvezére tett szenzációs vallomást. Azt mondtotta, hogy a stozfürdői gyilkosságban nem lehetett része, mert *abban az időben Kassán tartózkodott az állami kórház szemészeti osztályán, ahol egy hónapig kezelték a szembajával.*

Az összes többi cigány is, akiket ezután kihallgatnak, egytől-egyig tagad. Mindegyikük arra hivatkozik, hogy a csendőrök ütötték, verték őket. *Egyikük azt állítja, hogy kivitték az erdőbe, felakasztották egy fára, kifeszítették kezét-lábát és így kínozták, hogy vallomásra bírják.*

Elnök: Nincs tudomásom erről.

A vádlott gunyosan válaszol: De sajnos, nekem van róla tudomásom, mert végigestem rajta.

Valamennyi cigány megint ordítani kezd:

— *Engem is halálra kínoztak! Engem is véresre vertek!*

A bizonyítási eljárást az Imling-féle gyilkossági ügyben az elnök ezzel befejezettnek nyilvánítja és bejelenti, hogy holnap megkezdik a tanúk kihallgatását.

**Hirdessen a Hajdúföldben**

**Csütörtökön indul vissza Friedrichshafenbe a „Graf Zeppelin“**

Friedrichshafen, május 22.

Eckener, aki a Graf Zeppelin touloni kényszerleszállása után azonnal Friedrichshafenbe utazott, ma este visszatér Toulonba, ahová csütörtök délelőti érkezik. Megérkezése után a Graf Zeppelint azonnal kivontatják a hangárból s a start legkésőbb déli tízenként óráig megtörténik. A lég-hajó, mint ismeretes, visszatér Friedrichshafenbe. Az új motorokat már egytől-egyig beépítették a gépekbe.

A Graf Zeppelin a nyári hónapokra tervbevert világkörüli útját bizonytalan időre halasztották, azzal az indoklással, hogy a tokiói leszálláshoz szükséges előkészületek még hosszabb időt vesznek igénybe.

**OLASZORSZÁGBAN TILOS A SZÉPSÉGKIRÁLYNŐ VÁLASZTÁS**

Róma, május 22.

(Sterani újságírók.)

A belügyminisztérium a szépségkirálynőválasztások erkölcsi hátrányaira való hivatkozással rendeletet adott ki, amelynek értelmében az olasz iürdőhelyeken nem tartható többé szépségkirálynőválasztás. A szépségkirálynőválasztás a rendelet szerint a női test bálványozása, nem pedig a női ideál dicsőítése.

**GYILKOSSÁG HÓDMEZŐVÁSÁR-VÁSÁRHELYEN**

(A Hajdúföld tudósítójától.)

Hódmezővásárhely közelében az egyik kubikgödörben szerdán reggel holtan találták Szeri József 18 esztendő s napszámot. Megállapították, hogy Szerit ismeretlen tettes számos fejszecsapással ölte meg és azután elhurcolta a kubikgödörhöz. A nyomozás nagy erővel folyik.

**NYILT TENGEREEN ÉG EGY ANGOL GÖZÖS**

Newyork, május 22.

(Wolff-újságírók.)

A Trewallant angol gőzös, amely a Nyolcsziget környékén tartózkodott, S. O. S. jeleket adott le. A hajó fedélzetén tűz ütött ki, amelyet a negyven főnyi legénység megpróbált munkája ellenére sem tudtak még lokalizálni. A veszedelemben forgó angol tehergőzös segítségére két amerikai gőzös indult el.

## Vitorlázó repülőgépet kér Debrecenből a MOVE

Magyarországon is megindul a vitorlázó repülő sport

(A Hajdúföld tudósítójától.)

A MOVE vezetősége beadványt intézett Debrecen város tanácsához, amelyben elmondja, hogy a magyar sportélet továbbfejlesztésére legközelebb motornélküli vitorlázó repülőtanfolyamot akar szervezni Magyarországon és Budaörs mellett. A tanfolyamon a jelek szerint körülbelül ötven fiatalember fog részt venni. A MOVE a saját vagyonából vesz egy-két gépet, azonban a tanfolyam sikere érdekében szükséges, hogy még több gépet vegyenek s az ehhez szükséges összeget közadakozásból akarják előteremteni. A szervezet szerint úgy oldanák meg a kérdést, hogy az egyes városoktól kérnek megfelelő hozzájárulást s a felajánlott összegek közül vett gépek az illető város nevét viselnék és azokkal elsősorban is azoknak a városoknak az ifjúsága gyakorlatozna, melyik a hozzájárulást adta.

Egy vitorlázó gép ára 1500—3000 pengőt tesz ki s kéri a MOVE vezetősége, hogy Debrecen városa is méltóképpen járuljon a költségekhez.

Ez a kérelem a legközelebbi tanácsülés elé kerül, amely ki fogja adni a jog- és pénzügyi bizottság-rak, amely majd konkrét javaslatot tesz a közgyűlésnek.

E mondja a MOVE elnöksége még a beadványában azt is, hogy a vitorlázó repülősport Németországban igen elterjedt és nagy népszerűségnek örvend. Németországban jelenleg mintegy 175 egyesület működik és a német városok csak az elmúlt évben több mint tízezer márkával járultak hozzá a sport további fejlesztéséhez. A német egyesületek legutóbb 350 sportembert képeztek ki ezen a téren, aminek nemzeti szempontból is nagy jelentősége van.

## A Hadimuzeum-egyesület tisztújító közgyűlése

A Debreceni Magyar Hadimuzeum Egyesületi szerdán délután tartotta tisztújító közgyűlését a városház tanácsstermében a tagok rendkívüli érdeklődése mellett. A megjelentek között ott voltak: vitéz Nagy Pál ny. altábornagy, vitézi székkapitány, vitéz Sipos Árpád altábornagy, vezegyesdandárparancsnok, Pákozdy Sándor alispán, Keill Elemér, vitéz Lépes Győző és vitéz Berényi István ny. ezredesek, dr. Rugonfalvy Kiss István egyetemi tanár, valamint Debrecen katonai és polgári társadalmának színe-java. Az országos központot Horváth Károly alelnök, míg a Hadtörténelmi Muzeumot Thurner Géza helyettes igazgató képviselték.

A távollévő dr. Hadházy Zsigmond helyett Pákozdy Sándor társelnök nyitotta meg a közgyűlést a Nemzeti Hírszék elnöksége után. Majd Czékány Béla titkár terjesztette elő az évi jelentést, amely az egyesület örvendetes fejlődéséről számolt be. Kiemelte, hogy Balla Jenő ny. ezredes az egyesületnek adományozta katonai könyvtárát, amiért a közgyűlés köszönetet mondott. Végül ismertette a kedvező zárszámadást és bemutatta a költségvetést, amihez a megjelentek egyhanguan hozzájárultak.

Ezután elfogadták az országos alapszabály-módosítást, melynek értelmében egyhangú lelkesedéssel megtörtént a tisztújítás. Elnök lett dr. Hadházy Zsigmond, társelnök dr. Baltazár Dezső, dr. Lindenberger János, Pákozdy Sándor, vitéz Sipos Árpád, dr. Vásáry István. Tiszteletbeli elnök vitéz László Miklós, valamint lelkes ünneplés közben választották tiszteletbeli elnökké Keill Elemér ny. ezredes, aki egészségi állapotára tekintettel lemondott ügyvezető alelnöki tisztéről, melyet a legnehezebb időkben páratlan lelkesedéssel és eredményességgel töltött be. Ügyvezető alelnökké választották dr. Rugonfalvy Kiss István egyetemi tanárt, alelnökként pedig dr. Petzkó-Szokolay Ernőt.

Alapszabály szerint a választmány, illetőleg igazgató-tanács egyharmadának mandátuma lejárván, — tagjaiul a következőket választották meg: Árendárcsik Kálmán, Balás Károly, Balla Jenő, Balogh István, dr. Bessenyei Lajos, dr. Benedek

László, dr. Csűrös Ferenc, dr. Darkó Jenő, dr. Dóczy Imre, vitéz Dobó István, Flóhr János, dr. Gergits Károly, Gyarmathy István, dr. Hüttl Tivadar, Jármy Tamás, Jóna István, Kontsek Géza, dr. Láng Nándor, dr. Láng Sándor, Lám Dezső, vitéz Lépes Győző, vitéz Nagy Pál, dr. Pap Károly, dr. Orsós Ferenc, Perczel Móric, Polgáry József, dr. Rácz Lajos, Sesztina Jenő, dr. Várady Sándor, Zöld József, dr. Miszthly Károly és vitéz Tóth Gyula. Számvizsgáló bizottsági tagok lettek: Létay Lajos, Nagy Jenő, Rickl Antal és Versényi Tibor. Az országos központi igazgatóságba Sesztina Jenő felsőházi tagot delegálták.

A tárgysorozat lepergetése után Thurner Géza üdvözölte a Hadtörténelmi Muzeum nevében a megjelenteket s rámutatott arra az örvendetes tényre, hogy a muzeum Budapesten a jövő évben megnyílik. Majd vitéz Sipos Árpád altábornagy emlékedett szövegre s a tőle megszokott nemesveretű ekesszólással mondott köszönetet a megválasztottak nevében a bizalomért, hangoztatván, hogy az új vezetőség szent kötelességének ismeri Debrecen közönségét közömbösségéből felrázni. Végül Horváth Károly beszélt lendületes szavakkal. Méltatta Keill Elemér elvállhatatlan érdemeit s üdvözölte Rugonfalvy Kiss Istvánt új tisztében.

A közgyűlés a tisztikar életével ért véget.

## Magyarbarát francia tudós előadása Debrecenben

Villat professzor a magyar-francia kapcsolatokról

Debrecen, május 22.

(A Hajdúföld tudósítójától.)

Louis Villat besanconi professzor, a világhíres francia történész, aki tudvalevőleg lelkes híve a magyar revíziós eszmének, szerdán reggel Debrecenbe érkezett, hogy a magyarországi tanulmányútja alkalmából a Tiszántullal s annak legnagyobb városával is megismerkedjék. A professzort az állomáson dr. Darkó Jenő rector magnificus vezetésével az egyetemi tanács, a városi tanács tagjai s az egyetemi ifjúság fogadták ünnepélyes keretek között. Villat ezután megtekintette a Kollégiumot, a Déri-muzeumot, egyetemi klinikákat és a különböző iskolákat.

Délután 6 órakor a városi zeneiskola dísztermében Louis Villat előadást tartott, melyet előkelő és nagyszámú közönség hallgatott végig. A rendkívül élvezetes szabad-előadást dr. Hankiss János egyetemi tanár üdvözölő szavai vezették be, majd Kuthi Sándor ismertette a professzor tudományos érdemeit és magyarbarát működését. Az elhangzott szavakra Villat professzor lelkesedéstől izzó beszédben válaszolt. Kijelentette, hogy történelmi buvárlatai közben behatóan foglalkozott Magyarország történelméről, mely megszerettette vele a mi nemzetünket. Elhatározta, hogy a magyar földet és annak kulturáját szemlélve szembe megismeri s azért jött most el Magyarországra. Beszéde végén hangsúlyozta, hogy ennek a kultúr-nemzetnek fel kell támadnia s ezt feltámadást szívós kitartással elő kell készíteni. A maga részéről ígérte, hogy ebben a munkában a rendelkezésére álló erőkkel részt óhajt venni s köszönő szavait ezzel a kiáltással fejezte be: Nem! Nem! Soha!

Villat professzor ezután megtartotta érdekesítő szabadelőadását Napoleon ifjúságáról. Érdekes példák világították meg a nagy császárnak szülőföldjéhez s az olaszokhoz való viszonyát, majd a nőkkel való kapcsolatáról értekezett. Előadása végén a francia-magyar történelmi kapcsolatokról, így elsősorban Napoleonnak Magyarországgal való viszonyáról beszélt, majd a magyar feltámadásról szólva felolvasott Széchenyi műveiből egy hosszabb idézetet, melynek utolsó mondata „Magyarország nem volt, hanem lesz” szállóigét tartalmazza.

A rendkívül élvezetes előadásért, amelyet Hankiss János dr. tolmácsolatban magyar nyelven, a közönség hosszantartó tapsviharral mondott köszönetet az illusztris tudósak. A magyarbarát francia tanár tiszteletére dr. Darkó Jenő rector magnificus este szűkebbkörű bankettet adott.

## A város lassanként negyvenhat telket fog elárverelni a Dobozi-temetőnél

Három kincseshegyi telekre utóajánlatok érkeztek s május 28-án új árverést tartanak

(A Hajdúföld tudósítójától.)

A város május elsején tartotta meg az első árverést a Kincseshegyen és a Dobozi-temetőben levő ingatlanainak, mint házastelkeknek és házhelyeknek az értékesítésére. A feltétel mindenekelőtt az volt a Dobozi-temetői telkekénél, hogy a vevő köteles még ebben az évben legalább háromszobás lakást építtetni a telken és azt lakható állapotba helyezni. Az árverés iránt nagy érdeklődés nyilvánult meg, azonban a város még nem határozott az ajánlatok felett, mert utóajánlatot is lehetett beadni s ilyen a mai napig, vagyis az utolsó terminusig három be is érkezett. És pedig egy a Szegedy Gergely-u. 6. számú telekre, amelynek négyyszögölért a május elsejei árverésen 1.50 pengő legmagasabb ajánlatot tették. A tíz százalékkal magasabb utóajánlatot most Elek Ferenc tette. Kiss László kövező mester a Huszár Gál-

utca 2. számú telekre tett utóajánlatot az árverésen elért 15 pengős ajánlattal szemben. Végül a Kishegyesi-ut 8. számú telekre Horovics Vincéné tett újabb ajánlatot a korábbi 3.30 pengős ajánlattal szemben.

A beérkezett utóajánlatok folytán a városi tanács május 28-án erre a három telekre újabb, utóajánlati árverést tűzött ki, amely reggel 9 órakor lesz a tanácsstermében. Az árverésen bárki részt vehet, aki a 150 pengő bnatpénzt befizeti. A május 28-i árverést követőleg utóajánlatokat már nem lehet lesz beadni. A Dobozi-temetői házhelyekre utóajánlat nem érkezett be.

Az árverések eredménye felett a törvényhatósági bizottság fog dönteni, mely ebben a hónapban, vagy a jövő hónap elején tart rendes közgyűlést. Amint a közgyűlés jóváhagyja az ajánlatokat, azonnal megkötik a szerződést az ajánlattevőkkel, hogy azok minél hamarabb megkezdhessék az építkezéseket. Amny már most is biztosra vehető, hogy a Dobozi-temetőben levő házhelyekre tartott árverés eredményét a közgyűlés jóvá fogja hagyni, valamint a Kincseshegyi parcellákra tett ajánlatokat is elfogadja ott, ahol a megajánlott összeg négyyszögölenként elérte a 3.50 pengőt.

Az sem lehetetlen, hogy a város, — a nagy érdeklődésre való figyelemmel, — a Dobozi-temetőnél még néhány házhelyet fog rövidesen árverés útján értékesíteni. A terv ugyanis az, hogy az itt levő összes negyvenhat parcellát lassankint egytől-egyet eladja a város. A további árverés időpontja azonban még nincs megállapítva, mert előbb a közgyűlésnek kell döntenie, hogy most fogja-e a többi telkeket is értékesíteni, vagy csak a következő esztendőben.

### FIGYELEM!!

# Pálffy Tibor

fűszer és csemegeüzletének a mai naptól

új telefonszáma:

# 13-49.

## A református tanárok közgyűlésén Dóczy Imre Klebelsberg iskola reformjáról mondott súlyos kritikát

**Az Országos Református Tanáregyesület közgyűlése Hajduböszörményben**

Hajduböszörmény, május 22. (A Hajdúföld tudósítójától.)

Az Országos Református Tanáregyesület május 21. és 22. napjain Hajduböszörményben tartotta huszonharmadik rendes közgyűlését. E nevezetű alkalomra a hajduböszörményi ref. egyház, közelebbről pedig a „Bocskay” gimnázium tanárkara Köblös Samu igazgatóval az élén nagyszabású előkészületeket tett a másfél száz vendég-tanár fogadtatására és azoknak elhelyezésére, mely munkában a város vezetősége is a legmesszebbmenő támogatással vett részt.

A vendégek zöme már kedden a déli vonattal megérkezett s a tanárok már aznap délután résztvettek a gimnázium termeiben tartott különböző szakosztályi értekezleteken és a 7 órákor tartott választmányi ülésen. Este 8 órákor pedig a megérkezettek az egyház által adott ismerkedési vacsorán vettek részt a Tisza István-Házban.

A közgyűlés tegnap, szerdán délelőtt folyt le. Ezt megelőzte a Bocskay-terti templomban tartott istentisztelet, mely után lélekemező ünnepély volt a Bocskay-szobornál, hol a „MANSZ” énekhar Magyar Hírszék-egy-e után dr. Rácz Lajos teológiai akadémiai tanár mondott fekölt beszédet s az ORT. hódolata-jelűl kószorut helyezett a szobor alapzatára.

**Dóczy Imre beszéde a közgyűlésen**

A tanáregyesület tagjai és a város nagyszámu intelligens közönsége ezután fevonult a városháza dísztermében tartott közgyűlésre. Nagy érdeklődés közpette nyitotta meg a közgyűlést dr. Dóczy Imre elnök s meleg szavakkal köszöntötte mindazokat, kik a gyűlés előkészítésében fáradoztak. Majd általános figyelem-től kísérve a magyar középiskola színvonaláról beszélt. Ettől függ a társadalmi élet színvonala is, — mondotta, — s ezért meglepő a közoktatásiügyi miniszternek az a nyilatkozata, midőn a középiskolák rendszeréhez, tanulmányi beosztásához azt a megjegyzést fűzi: „... fellegekben járó, inpraktikus”, mely helyett a gyakorlati rendszer léptethető élet-be. Ő szerinte ez a felfogás nem helyes, mert a közoktatási miniszter e metódusa ha életbe lépne, a középiskolák tudományos színvonalát rontaná le, mely mester- és ipariskola jellegűvé válna. (Élénk helyeslés és taps.)

Klebelsberg középiskolai törekvését nem tartja szerencsésnek. Ez a törekvés bizonyára hajótörést szenved a tanárok eddigi, kiforrott nézetével szemben, — mely szerint a középiskolák magas színvonalát nem

lehet mesteriskolává súlyeszeni. Megnyitó beszéde óriási éljenzést és általános helyeslést aratott.

**Az üdvözlések**

Ezután az üdvözlések és üdvözlő táviratok felolvasása következtek. A Speyerbe utazott dr. Baltazár Dezső ref. püspököt Karai Sándor kollégiumi igazgató képviselte s mondott a tisztántuli ref. egyházkerület nevében üdvözlő beszédet. Ady Lajos tanker. főigazgató pedig a vallás- és közoktatásiügyi miniszter nevében mondott beszédet, melyben kifejezésre juttatta, hogy a miniszter reformjában csak a részletekben tér el a tanárok véleményétől. Bartha László Alsó-szaoolcs, Hajdumegye ref. egyházker. esperese a hivatalos egyház nevében, dr. Benkő Géza főügyész a vármegye nevében, Dobó Sándor igaztanító az ORTE, Bakóczy Endre ref. lekösz a büzörményi egyház s a város közönsége nevében mondott üdvözlő beszédet.

**Bessenyei Lajos előadása**

Majd dr. Bessenyei Lajos debreceni ref. gimnáziumi tanár, alelnök tartott rendkívül érdekes felolvasást „Oraterv” címen. A magas színvonalu, tapasztalatokban gazdag felolvasás kitünően illeszkedett a közgyűlési tárgyakhoz, melyet a tanárgyűlés felhangzó tapsai és helyesléssel fogadtak.

**Vitéz Kőszeghy Frigyes a kálvineumi nevelésről**

A felolvasás után a hajduböszörményi Kálvineum igazgatója, vitéz Kőszeghy Frigyes tartott gyakorlati példákka megvilágított előadást a „Kálvineum nevelési módszeréről”. Az általános helyesléssel fogadott beszéd után az elnök, dr. Dóczy Imre maga is elismerőleg nyilatkozott a kálvineumi nevelési módszerről, mint olyan, ki személyesen meggyőződött annak nevelési kiválóságáról s mintá képiül ajánlotta azt.

Az egyesület illetékes tisztviselői terjesztették ezután elő jelentésüket, melyeket és még néhány ezt követő érdekes indítványt magáévé tett a közgyűlés. Ezután dr. Dóczy Imre elnök a böszörményi tanártestülethez és egyházhoz intézett köszönő szavaival a gyűlést berekesztette. Délután a város által adott közebéd volt a Tisza István-Ház dísztermében. A tervezett erdei kirándulást a délutáni zápor megakadályozta, így a vendégek a gimnázium tornacsarnokában, a délelőtti büffet helyén uszonán vettek részt.

## Kommunista összeesküvést lepleztek le az Erdős-Kárpátokban

**Az összeesküvés célja az volt, hogy az Erdős-Kárpátokat Szovjet-Ukrajnához csatolják**

Prága, május 21.

(Cseh Távirati Iroda.)

A Narodni Asvobodeni jelentése szerint az Erdős-Kárpátokban kommunista összeesküvést lepleztek le, amelynek központja Nagybocskóban volt. A huszár államügyész 16 ember ellen indította meg a büntügyi vizsgálatot. Ezek az emberek Nagybocskón és vidékén tevékenykedtek

s működésük célja az volt, hogy az Erdős-Kárpátokat Csehországtól elszakítsák és Szovjet-Ukrajnához csatolják. Amióta a kommunista ifjúsági szervezetet feloszlatták Nagybocskón és környékén, titkos egyesület állott fenn, amelyet úgy szerveztek meg, hogy szükség esetén katonai alakulatként is fel lehetett volna használni.

## Vámospércsen az esővízzel telt árokba fuladt egy hétéves kisfiu

**A szerencsétlen gyermek holttestét a mai napig sem sikerült megtalálni**

(A Hajdúföld tudósítójától.)

Megrendítő szerencsétlenség történt pünkösöd másodnapján Vámospércs községben. Kerti János odaváló gazda hétéves Ferenc nevű fia elhívta ötéves öccsét virágot szedni. Az ugynevezett jegyző-tagtól mintegy négyszáz méternyire húzódik el a vízlevezető árok, amelyet az utóbbi időben mélyítettek le s amely a nagy esőzések következtében szintültig tele volt vízzel.

Kerti Ferenc, — miután sok ideig hiába keresgéltek virág után, — odaszólt az öccsének, hogy ő megfürdik az árokban, addig várja meg. Bele is ment a vízbe, amely azonban a következő pillanatban az ötéves Sándor szemelátára elnyelte a

szerencsétlen gyermeket. A kisfiu sirva panaszkolta el otthon a szerencsétlenséget s a megrémült szülők a csendőrök segítségével hozzáláttak az elmerült gyermek felkutatásához, de minden eredmény nélkül. A holttestet még a mai napig sem sikerült megtalálni, valószínű, hogy a megdagadt árokban a víz tovább sodorta. Ezért a levezető árkot több helyen karókkal látták el, abban a reményben, hogy így talán nem fogja a víz még tovább sodorni a gyermek holttestét és sikerülni fog azt megtalálni. A szülők iránt az egész községben nagy részvét nyilvánult meg. Mindenki szerette a kisfiut, aki igen jó tanuló és szorgalmas volt mindenkire iránt.

## A Reviziós Liga az országos dalosverseny alkalmával Debrecenben tartja tiltakozó nagygyűlését

A debreceni országos dalosverseny hatalmas programja ismét bővült, amennyiben a Herceg Ferenc elnökle alatt működő Reviziós Liga vezetősége elhatározta, hogy a Liga Trianon elleni tiltakozó nagygyűlését a dalosverseny keretébe illeszti bele, ezzel is dokumentálva az országos dalosverseny nagy nemzeti jelentőségét, amelynek programja még szórakoztató, gyönyörködtető részében is mindig és mindenüvé beviszi a trianoni igazságtalanságok elleni tiltakozást.

A debreceni országos dalosverseny tehát a maga kiszélesedett programjában újra értékesebb és nagyobb lett, mert a Reviziós Liga országos nagygyűlését is ebben a keretben tartja meg.

Junius 30-án, vasárnap délben tízenkét órákor tizenegyszer dalos Hírszékgyűléssel nyílik meg a nagygyűlés az Arany Biika-szálloda és a

Kossuth-szobor közti téren. Puky Endre, a képviselőház alelnöke fogja megtartani beszédét, amely után a dalosok a „Nem, nem sohá”-t éneklék el. Majd dr. Révész Imre debreceni lelkész beszél és a tizenegyszer dalos Himnuszra fogja bezárni az országos nagygyűlést.

A debreceni társadalmi nagybizottság állandóan kontaktusban van a „Reviziós Liga” vezetőségével s nem lehetetlen, hogy a fentiekben megálapított program még kihívást nyer s az sem, hogy erre az alkalomra junius 30-án, vasárnap reggel az ország minden részéből külön is jönnek küldöttségek Debrecenbe. — Egyelőre úgy áll a helyzet, hogy az országos dalosverseny sokezerényi vendégén kívül újabb és súlyos ezrekre lehet számítani, akik ebből az alkalomból Debrecenbe jönnek s mert a dalosünnep vendégei az esti vonatokkal elhagyják Debrecen s éjjelre már nem veszik igénybe szálláshelyeiket, különösebb gondot nem okoz a társadalmi nagybizottság agilis rendezőségének a Reviziós Liga debreceni nagygyűlésére városunkba érkező küldöttségek vasárnap éjjeli elszállásolása.

**ELVÁGTA A NYAKÁT ÉS A VONAT ALÁ FEKÜDT**

Keddről szerdára virradó éjjel Dorozsma közelében Palini Imre kerületi börtönintézeti altiszt beretvával átvágta a nyakát. Tettét úgy követte el, hogy éppen a vasúti sínekre essék. A közeledő vonat vezetője nem látta a síneken eszméletlenül fekvő embert, akít a mozdony darabokra tépett. Valószínű, hogy tettét a folyamatban levő válópera miatt követte el.

**Permetezők, sodronykerítések**

mindennemű vasárak

**Bészler és Dávid**

vaskereskedésben  
Piac-utca 7. sz.  
(Kossuth-szobor mellett.)

**Csillag**

**kalapszalokban**

eredeti bécsi modell kalapok  
nagy választékban a legolcsóbb  
árban kaphatók

Csapó-utca 5. szám.

**Hirdessen a Hajdúföldben**

**Szállítót**

15 waggon rózsa — lópburgonyára.

**keresek.**

Árajánlatot csakis a mennyiség megjelölésével kérek.

**I. Sisslé**

burgonya-nagykereskedő

Berlin—Steglitz,  
Buggerstrasse 17.

## KÖZERDEKÜ LEVELEK

A pallagiak meg a színház. Kaptuk a következő levelet: Igen tiszteit szerkesztőség! A Csokonai-színház direktora állandóan panaszkodik, hogy a közönség nem látogatja a színházat. Ezzel kapcsolatban bátorodom felemlíteni, hogy a pallagi gazdasági akadémián harminchét színházra éhes familia és kétszáz akadémiai hallgató lakik, akik soha nem tudnak színházba menni, mert a pallagi villamos este tíz órakor indul, viszont a színházi villamos csak a klinikai telepig közlekedik. Így Debrecen második legnagyobb kultur-telepe teljesen el van vágva a Csokonai-színházról, amin pedig a színházi direktió s a Helyi Érdeki Vasut igazgatósága könnyen segíthetne, ha a következő színi évad folyamán a pallagi villamos indítását egy órával kitolná vagy pedig a színházi villamosat a gazdasági akadémiák irányítaná. Maradtam kiváló tisztelettel egy pallagi színház barát.

### Zsilinszky Endre fellép a tarpai kerületben

(A Hajdúföld tudósítójától.)

A tarpai (beregszászi) választókerületben négy egypárti jelölt harcol az elsőségért. A kormány hivatalos jelöltje Konkoly-Thege ny. huszárezredes, aki mellett szintén egypárti programmal Kőlcsey István földbírtokos, Pécsi Szabolcs volt főszolgabíró és Jármay Béla volt főispán szedi az aláírásokat.

A választásnak legfőbb érdekesege, hogy azon fellép Zsilinszky Endre a kiváló magyar publicista, az „Előrs” főszerkesztője, akinek bátor hangja, tiszta nacionalizmusa új jelentőséggel bír a szikkadt és elposványosodott magyar politikai életben. Zsilinszky Endre ellenzéki agrárdemokrata programmal lép fel Tarpán.

### Lovasversenyek Nyiregyházán

(A Hajdúföld tudósítójától.)

A nyiregyházi huszárlaktanyában május 23. és 26-ika között rendezik meg az országos lovasmérkőzéseket, amelyen a legkitünőbb urlovak szerepelnek. Az országos mérkőzések iránt rendkívüli érdeklődés nyilvánul meg. Május 23-án reggel 8 órakor a Mikory A. díjlovaglásal veszi kezdetét a verseny, 10 órakor az A) kategória díjlovaglása, 14.30 órakor altiszt díjlovaglás, 15.30 órakor könnyű díjlovaglás következik. Május 24-én lesz tisztí és altisztí tereplovaglás, csatlós vezetés, legénységi díjgratás és több érdekes lovasmutatvány.

Május 25-én, szombaton nyeretlen lovak díjgratása, Handicap, könnyű díjgratás és még több számos érdekes verseny szám szerepel.

Vasárnap, május 26-án lesz a versenyek legérdekesebb napja, amely 7 órakor a Tiszántúli Lótenyésztők 3-6 éves lovai számára rendezendő ló-díjazással kezdődik. Délután 15 óra 50 perckor tartják meg a Wilkenstein Oswald emlékversenyt és vadász ugratást, amiben több hölgy versenyző is indul. 17 óra 30 perckor lesz a caroussel, amelyet a hölgyek díjgratása követ.

A verseny iránt az egész Tiszántúlon páratlan érdeklődés nyilvánul meg, amit a gazdag, változatos program minden tekintetben indokol is.

Magyar ember  
a „Hajdúföldre”  
fizet elő.

## Teljes sikerrel fejeződtek be a debreceni éjszakai céllövő versenyek

(A Hajdúföld tudósítójától.)

Megírta a Hajdúföld, hogy a levették részére rendezett éjszakai céllövő verseny, amely pünkösdi első napján este kezdődött, tegnap, kedden éjszaka ért véget a legpompásabb eredménnyel. A versenyen, amelynek mintaszerű megrendezése és levezetése Némethy Gyula levettefőoktató érdeme, megjelent vitéz dr. Végh Kálmán honvédelmi államtitkár is, akinek tiszteletre kedden este a polgári lövőde tere szán jól sikerült társasvacsorát rendeztek. Ezen a vacsorán az államtitkáron kívül megjelent vitéz Sipoš Árpád altábornagy, debreceni vegyesdandár parancsnok, dr. Vargha Elemér polgármesterhelyettes főjegyző, Bodrogyi László ezredes, vitéz Lépes Győző ezredes, Kovács János alezredes, Zöld József főjegyző, ifj. Magoss György vezérigazgató, Vargha László igazgató, Krumanecker Dezső őrnagy, dr. Bayer Sándor miniszteri titkár, dr. Bacsoni Sándor polgármesteri titkár, Kiss Béla százados, valamint Némethy Gyula vezető főoktató.

A kitünően sikerült, jó hangulatban elköltött vacsora után kezdetét vette a céllövő verseny harmadik része, amelyre este 9 órakor megérkezett vitéz Mérey László ezredes, vezérkari főnök, parancsörtszjtjével, dr. Lengyel Béla századossal, valamint igen sok előkelőség. A megjelentek, — dacára az egyre jobban szakadó esőnek — mindvégig kitarítottak a versenyen, amelyet a szabadban néztek végig.

A versenyek részletes és végső eredménye a következő:

1. Hajdu József Debrecen—Pallag 10/94 pont.
2. Tarits Tibor Budapest 10/92 pont.
3. Bakóczy Mihály Debrecen—Ebes 10/91 pont.
4. Tóth András Debrecen—Pallag 10/90 pont.
5. Nagy József Debrecen—Bodó szakasz 10/89 pont.
6. Kovács László Debrecen—Máv. szakasz 10/89 pont.
7. Köblös László Debrecen—Némethy szakasz 10/88 pont.
8. Tóth Elek Debrecen—Szentmiklóssy szakasz 10/89 pont.
9. Árva Imre Debrecen—Bodó szakasz 10/88 pont.
10. Závackzy József Diósgyőr 10/88 pont.
11. Pető Sándor Debrecen—Máv. szakasz 10/87 pont.
12. Szabó János Debrecen—Bodó szakasz 10/87 pont.
13. Tóth József Debrecen—Udvarhelyi szakasz 10/87 pont.
14. Gál István Debrecen—Némethy szakasz 10/87 pont.
15. Vékony Sándor Debrecen—Bodó szakasz 10/86 pont.
16. Oláh M. Sándor Debrecen—Bodó szakasz 10/86 pont.
17. Szabó Zoltán Debrecen—Máv. szakasz 10/85 pont.
18. Csáky Ferenc Debrecen—Bodó szakasz 10/85 pont.
19. Lévy Gábor Debrecen—Bánk 10/85 pont.
20. Kaaszás

Károly Hajduszoboszló 10/85 pont. 21. Maxim György Debrecen—Bodó szakasz 10/84 pont. 22. Hodosi Antal Hajduszoboszló 10/83 pont. 23. Tolnai Géza Debrecen—Bodó szakasz 10/83 pont. 24. Lóki László Debrecen—Bodó szakasz 10/83 pont. 25. Brós János Debrecen—Bodó szakasz 10/82.

A versenyek befejeztével vitéz dr. Végh Kálmán honvédelmi állam-

## A magyar könyv propaganda-ünnep a hajdúvárosokban

(A Hajdúföld tudósítójától.)

Pákozdy Sándor alispán felkérésére a Csokonai Kör, a Debreceni Szemle és a különböző könyvtárak képviselőiből alakult bizottság elvállalta a hajdúmegyei városokban is a magyar könyvhét megrendezését s e munkájukban a hatóságok részéről mindenütt a legmesszebbben támogatásban részesültek. Hajduszoboszlón pünkösdi első napján délután tartották meg a magyar könyvet propagáló előadást, amelynek sorát dr. Márton Gábor tanácsnok nyitotta meg. Utána dr. Papp Károly egyetemi tanár tartott előadást az irodalom és a könyv viszonyáról. Dr. Hankiss János egyetemi tanár azokról az okokról beszélt, amelyek az embereket a könyv vásárlásától visszatartják. Dr. Nyireő István, a debreceni egyetemi könyvtár igazgatója a könyv történetéről tartott mélyen szántó előadást, míg Csobán Endre

titkár, mielőtt visszautazott volna Budapestre, tegnap délben látogatást tett dr. Vargha Elemér polgármester-helyettes főjegyzőnél, vitéz Sipoš Árpád altábornagy vegyesdandárparancsnoknál és dr. Magoss György ny. polgármesternél. Közvetlenül el-távozása előtt pedig a legnagyobb elismerésért fejezte ki a minden tekintetben pompásan sikerült verseny rendezőinek, elsősorban Némethy Gyula vezető főoktatónak.

városi főlevéltárnok a jó és a selejtes könyvek közötti különbséget fejtegette.

Hajduböszörményben pünkösdi másodnapján délelőtt kezdődött a magyar könyv propaganda-ünnep, amelyet Almássy Károly lelkész nyitott meg, majd dr. Pap Károly tartott előadást. Medveczky Károly a könyv általános értékéről beszélt, Csobán Endre pedig a legújabb és legértékesebb debreceni kiadványokat ismertette és ajánlotta a hajduböszörményi közönségnek. Az előadók a délutáni vonattal érkeztek vissza Debrecenbe.

Hajdúhadházon és Hajdúnánáson nem tartottak propaganda előadásokat, mert ezekben a városokban könyvkereskedés nincsen, másrészt pedig közönség a mostani súlyos gazdasági viszonyok között az előadások számára nem látszott biztosítottak.

## Két kiállítás lesz a jövő hónapban Debrecenben

Pontosan mához egy hónapra, június 23-án nyílik meg a debreceni országos dalos ünnepeket bevezető Különlegességi Kiállítás, ahol a híres debreceni speciálisokat mutatják be, de ahol ezeken kívül is nagyon sok más érdekes dolog is gyönyörködtetni fogja a közönséget.

A Különlegességi Kiállítás a Szent Anna-utcai elemi népiskolában lesz, ahol az előtte elterülő lombos fasort most töltötték meg padsorokkal. A dalosversenyre rengeteg idegen jön városunkba s ezek előtt egy csomóban kell szemléltetnie tenni a debreceni speciálisokat, mert ez csak hasznára lehet a ma is számottevő exportnak.

Lesz négy lacikonyha a kiállítá-

son, ahol magyar ruhás leányok fogják felszolgálni a frissen pirult, ropogós debreceni fonatost.

A kerthelyiségben nyer elhelyezést a debreceni hentesárk tárlata is, ahol falatozó és mellette friss italokkal vendéglő is lesz. Ugyancsak ott nyer elhelyezést a cukrászda és az előadó pódium is, ahol ének- és zenehangversenyek lesznek.

Az épület termei tágasak és ami fő, tulnyomó részük földszinten van, úgyhogy a kiállítást látogató közönségnek nem kell emeletet mászni. Ott nyernek elhelyezkedést a debreceni kiállítók. Látványosságzámba megy itt a debreceni és hortobágyi vonatkozású etnografiai rész és mellette a festőművészek tárlata, akik csupa debreceni és hortobágyi vonatkozású festményekkel feltűnést fognak kelteni. Táj- és zsánerképek művészi csoportja ez. Valamennyi művészi kéz alkotása. Érdekes lesz a kiállítás további anyaga, a kulacs, karikás tárlat, köztük a kostök és az ugyanazon anyagból készült finom, modern ridikül.

A különlegeségi kiállításon kívül, amely debreceni vonatkozású, megnyílik egy másik kiállítás is, ez azonban már országos. A rádió kiállítás lesz ez, ahol az ország legkiválóbb cégei és gyárai állítják ki a legszebb, legtökéletesebb rádiókat és rádió felszereléseket.

Itt már a képtáviratozást is megismeri a közönség, hiszen állandóan bemutatásra kerül, sőt aki a saját fényképét akarja, szintén láthatja képtáviratban.

## A Hajdúföld

!! hirdetéselt egész !!  
Tiszántúli olvassa !!

## Debreceni Göztéglagyár R. T.

Legjobb minőségű kis- és nagyméretű kézi és gépi fali cseréglá, lapos hődfarku- és kupás cserép megrendelhető Kossuth-utca 34. sz. Telefon: 14—12. sz. vagy a gyártelepen Bellegelő 504. Bal-mazujvárosi-ut mentén. Telefon: 5—69. sz.

Gyártelepünk  
rendes  
nyomtatvány  
iparvágánnyal  
rendelkezik.

Disz és alakteglát külön rendelésre gyártunk.

## Magastörzsű és bokor rózsák

a legjobb és legújabb fajtákban. Dhália tövek, Pelargoniumok, Szegfűk és mindenféle virágpalántók kaphatók.

Kertek rendezését és sírok beültetését vállaljuk.

## FARKAS GYULA FIAI MŰKERTÉSZEK

Ferenc József-ut 14. Bikával szemben.

**HIREK**

**1929 május 23 (Csütörtök)**

Prot.: Dezső Kath.: Dezső

Debrecen sz. kir. város közművelődési könyvtára (Déri-muzeum) szeptember 1-től nyitva délelőtt 10-1-ig, délután 4-7-ig. Vasárnap délelőtt 10-12 óráig.

A gyógyszerárak közül éjjeli szolgálatot tartanak a következők: Kigyó Piac-u. 35., Arany Angyal Piac-u. 50., Reménység Cs. u. 22., Sas Hatvan-u. 70., Booskay Cez. u. 22., Tisza Péterfia-u. 76., Szt. Háromság, Homokkert, Szabó Kálmán-u. 14.

**Jóslás: Változón felhős, zivatarral hajló idő várható, további hőemelkedéssel.**

**Uj szentszéki bírók.** A római katolikus klérus három köztisztviselőben álló debreceni tagját: Erdődy-Bakacs Iván lelkészt, a Zita Hadivárház igazgatóját, Kompassz Árpád thereziánusi igazgatót és Huber Ferenc hittanárt, a Szent László Kollégium prefektusát a nagyváradi róm. kath. egyházmegye apostoli kormányzója szentszéki bírókká nevezte ki. A három debreceni lelkipásztor magas kitüntetésre a tisztviselői katolikus társadalom körében általános örömet keltett s az új szentszéki bírókat a tisztelők és jóbarátok nagy serege kereste fel öszinte szeretkezővágyaival.

**Orvosgyűlés.** A debreceni Orvosegyesület május 23-án, csütörtökön délután 6 órakor tartja XV. tudományos ülését a belklinikai tantermében.

**Tornavizsga a Svetitsben.** Május 26-án (vasárnap) délután 5 órakor tartja az elemi polgári és nőpariskola tornavizsgáját az intézet udvarán. I. rendű hely 1 P. II. rendű 80 fillér, állóhely 40 fillér.

**A Bethlen Gábor Kör vallásos estélye.** A Debreceni Egyetemi és Főiskolai Hallgatók Bethlen Gábor Köre május 25-én, szombaton este 8 órai kezdettel az Egységspárti helyiségében konferencia-szerű vallásos estélyt rendez, melyen előadást tart Benkő István rákospalotai országos hírű belmissziós lelkész. A kiváló református egyházi szónok előadásának tárgya a „Lélek élete”. A szokásos vasárnap délelőtti egyetemi istentisztelet, mely egyúttal évzáró egyetemi istentisztelet is lesz, a Kistemplomban délelőtt 11 órakor tartja a Bethlen Gábor Kör, melyben a rendes istentisztelet keretében Benkő István fog prédikálni. Ugy az előadásra, mint az istentiszteletre szeretettel hív és vár mindenkit a Bethlen Gábor Kör.

**Jön! Dsingis Khán. Jön! Lángol az ég.**

**A ker. tanácsadó iroda** a Ker. Nemzeti Liga debreceni Osztályának a szegénysorsu magyar emberek istápolására és jogi tanácsadásra alakult szerve mindennemű utbaigazításra ismét rendelkezésre áll minden szerdán és szombaton délután 6-tól 7-ig. (József kir. herceg-utca 16. bejárat a kapu alatt.)

**Nagy Jenő előadása a MOSZ kaposvári nagygyűlésén.** Május 19-én folyt le Kaposvárott a Magyar Ornithológusok Szövetségének nagygyűlése, melyen képviselték magukat a Kormányzó, József kir. herceg, a földmivelésügyi és kultuszminisztérium, a Budapesti Madártani Intézet és a Debreceni Madárvédelmi Egyesület, dr. Nagy Jenő ügyvezető elnöke után. A közgyűlés után következtek a kiváló magyar ornithológusok előadásai. Földváry Miksa a „Kócsag védelem”-ről, dr. Greschik Jenő muzeológus „A modern madárvédelem”-ről tájékoztatták a nagyközönséget, míg dr. Nagy Jenő debreceni ref. főgimnáziumi tanár sikerült szabadelőadásban ismertette azokat az eszméket és törekvéseket, melyek — szembe helyezkedve a vadász- és gazdaközönséggel — a vadállományra és mezőgazdaságra nézve kártékony állat kiirtására irányuló tevékenységével — a kártévő állatokat s ezek között a nemes, büszke sasokat is mint természeti emlékeket kívánják megvédeni a pusztulástól a természet szerető és kedvelő emberi lélek szórakoztatására és gyönyörűségére. Ez életre való nemes eszméket a lelkes hallgatóság nagy örömmel és megértéssel fogadta.

**Öngyilkos kereskedő.** Füzesgyarmatról jelentették kedden délelőtt a debreceni ügyészségnek, hogy Farkas Lajos kereskedő lakásán feiakasztotta magát. A vizsgálat szerint Farkas gyógyíthatatlan betegsége miatt követte el az öngyilkosságot. Az ügyészség megadta a temetési engedélyt.

**Tilos farkaskutyát vinni Ausztráliába.** Londonból írják: Az ausztráliai kormány legújabb rendeleteivel megtiltotta, hogy Ausztrália területére farkaskutyát vigyenek be. A tilalomnak érdekes oka van. Az utóbbi években rengeteg farkaskutya szaporodott el Ausztráliában. A kutyák sürrin kereszteződnek az ausztráliai félvad dingókutyákkal s ezekből a „házaságokból” tömegesen születtek vérszomjas, vad kutyák, amelyeket nem lehetett emberi szolgálathoz állítani. Ezek a vérszomjas állatok rettenetes kárt tesznek az állat- és baromfiállományban. Nemrégiben rendelet jelent meg, amely szerint ezeket a keresztezett állatokat ki kell irtani és ezt egészíti ki a másik intézkedés, amely megtiltja a farkaskutyák importját.

**Eitelték egy dohánytolvajt.** Suták István nyiregyházi lakos lopás kísérletének büntette miatt került szerdán délelőtt a debreceni kir. ítélőtáblán a Perjessy Mihály táblai tanácselnök büntető fellebbezésével tanácsa elé. Suták az egyik Nyiregyháza melletti dohánypajzát akarta megdézsmálni egy kis dohányért. A lopás nem sikerült, mert a tanyasiak észrevették s átadták a rendőrnek. A nyiregyházi törvényszék a vád értelmében mondta ki bűnösnek s 1 hónapi fogsázbüntetésre ítélte. A táblai tanács teljes egészében helyben hagyta az elsőfokú bíróság ítéletét.

**Ásztma és szivbetegség, mell- és tüdőbaj görvély- és angol-kór, pajzsmirigynagyobbodás és golyvaképződés** eseteiben a természetes „Ferenc József” keserűvíz a gyomor és belek működését kitűnően szabályozza. Európai és amerikai klinikusok sorraadásos egyénekkel tapasztalták, hogy a betegség kezdetén jelentkező székrekedések a Ferenc József víz használata folytán lényegesen enyhültek. Kapható gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben.

**Rádió-műsor.** Csütörtök, május 23. Budapest. 9.15: Gramofonhangverseny. 9.30: Hírek. 9.45: A hangverseny folytatása. 12.00: Déli harangszó az Egyetemi templomból. Időjárásjelentés. 12.05: Farkas Jenő és cigányzenekarának hangversenye. 12.25: Hírek. 12.35: A hangverseny folytatása. 1.00: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés. 2.30: Hírek, élelmiszerárak. 4.00: Rádió Szabad Egyetem. Utána: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés. 5.10: A m. kir. földmivelésügyi minisztérium rádióelőadás-sorozata. Valló Árpád m. kir. méhészeti főfelügyelő: „Méztermelés, mézkezelés és mézkészítmények”. 5.45: A m. kir. Operaház tagjából alakult zenekar hangversenye. — 6.50: Gyorsirótanfolyam. 7.30: Angol nyelvtanítás. 8.00: Odry Árpád, a Nemzeti Színház örökös tagjának szavalóestje. 9.00: Lóversenyeredmények. 9.10: Hangverseny. Utána körülbelül 11.00: Pontos időjelzés, hírek, időjárásjelentés és lóversenyeredmények. Majd: Bachmann jazz-band a Dunapalota nagyszállóból.

**KÜLFÖLD:** Berlin. 5.00: Gyermekdalok és népdalok. 5.30: Zongorahangverseny. 8.00: Leo Ascher „Ótensége valcert táncol — operett. Utána: Táncczene. — Brinn. 12.30: Déli hangverseny. 5.45: Opera-áriák. 7.05: Balalajka hangverseny. 9.00: Esti hangverseny. — Frankfurt. 12.30: Gramofonzene. 4.35: Richard Wagner hangverseny. 8.00: Zenekari hangverseny. 9.30: Vagabundok. — Leipzig. 12.00: Gramofonhangverseny. 4.30: Szórakoztató hangverseny. — Milánó. 12.00: Gramofonzene. 12.20: Rádió-kvartett. 1.35: Jazz-band. 4.30: Gyermekkarének. 5.00: Jazz-band. 8.30: G. Donizetti: Lucrecia Borgia című operájának közvetítése. 11.00: Jazz-band. — München. 3.00: Citerahangverseny. 5.30: Schubert-dalok és operariák. — Nápoly. 5.00: Délutáni hangverseny. 9.05: Nardella Miss Amerika című operettjének közvetítése. — Róma. 1.15: Rádió-trió. 5.30: Délutáni hangverseny. 9.00: Nagy szimfonikus hangverseny. — Wien. 11.00: Délelőtti zene. 4.00: Délutáni hangverseny. 7.30: Angol nyelvlecke kezdők részére. 8.00: A bécsi népeperazene-kar hangversenye. Utána: Esti hangverseny.

**Az osztályosorsjáték húzása.** Az osztályosorsjáték szerdai húzásán a következő nagyobb nyeremények huzattak ki: 20 000 pengőt nyert: 60305, 10 000 pengőt nyert: 15968, 4000 pengőt nyert: 16069, 3000 pengőt nyert: 71165, 1900 pengőt nyertek: 39560, 40018, 70556. 500 pengőt nyertek: 14648, 30082, 36646, 45951. Ezenfelül 300 pengőt nyeri 10 szám, 200 pengőt nyert 38 szám és 90 pengőt nyert 1941 szám. A húzás folytatása május 23-án reggel fél 9 órakor lesz.

**Vitriolos merénylet a templomban.** Tegnap tartotta Zalaegerszeg esküvőjét egy andráshidai gazdálkodó leányával. Már javában folyt a templomi szertartás, midőn egy Herczeg Hermína nevű leány beharant a templomba és a köténye alatt rejtgetett marólguggal telt edény tartalmát az oltár előtt térdelő ifjú párra akarta dobni. A templom közönségének ezt sikerült megakadályozni. A leányt lefogták, mire az idegrohamzt kapott. A vőlegény kivánságára az esketési szertartást folytatták, Herczeg Hermína ellen pedig templomi botrányokozás miatt megindult az eljárás.

**A mozgósínházak közteményeit Szerda—csütörtök:**

**VIGSZINHÁZ**  
Főszevepben: Dina Gralla, Veres Ernő, Julius Falkenhain:  
**A luxusvonat**  
vigjátékattrakció 6 felvonásban. Megelőzi:  
**A vérdíj**  
egy hű kutya regénye 7 felvonásban. Főszerepben: Rin-Tin-Tin.  
Péntektől:  
Pudw'n mesterműve:  
**Dsingis-Khán**

**APOLLO**  
Főszerepben: Harry Liedtke, Maria Paudler és Hermann Ploha!  
**A szividomító**  
vidám korrajz a mi életünkben 10 fejezetben Megelőzi:  
**Samba, az őserdő hőse**  
dráma a szerelemről és a gyűlöletről 7 felvonásban. Szereplői félvad négerék.  
Péntektől:  
Helene Costello legújabb szerepében:  
**Lángol az ég**

**URÁNIA**  
Szombat—vasárnap  
Közkívánatra!  
Bíró Lajos világhírű színműve!  
**Sárga liliom**  
Előadások kezdete hétköznap 7 és 9 vasárnap 5, 7 és 9 órakor.

**ANYAKÖNYVI HIREK:**  
**Házasságok:** Csontos Pál—Vékony Erzsébet, Aczél Miklós—Frank Lili.  
**Születések:** Kovács László máv. lakatos, leány, Ilona; Dalmi Sándor béres, leány, Piroska; Kovács Sándor fm., fia István és Erzsébet; B. Tóth István fm., leány Pioska; Siktár Mihály fm., leány Margit; Orbán János fm., fia László; Fekete János földbírtokos, leány Márta; Klein József kereskedő, leány Magda; dr. Kreiker Aladár egyetemi tanár fia Jenő; dr. Nagy Géza orvos, fia Ádám; Liptai István kocsis, fia Sándor; Pozsa András klinikai szolga, leány Erzsébet; Csizmadia József kisbírtokos, fia József; Nagy Sámuel postaaltiszt, fia Sándor; Sz. Tóth Elek Kovács, fia Elek; Grósz Sándor nyomdász, fia Oszkár; Balázs József mérnök, leány, Tomora. Sándor Zoltán házimester, fia Zoltán; 1 halvaszületés és 3 törvénytelen újszülött.  
Halottak: Huse János, ref. 21. éves, Monostorpályi-ut 1-a; Rajcsányi István r. kath. 66 éves, Derecske; H. Tóth Róza ref. 20 éves Karcag.

**Debreceni kertészek kirándulása Nyiregyházán.** A Debreceni Kertészeti Egyesület és a Tiszántúli Faültetők Társaságának mintegy nyolcvan tagból álló csoportja jól sikerült kirándulást rendezett Nyiregyházára pünkösd hétfőjén. A kirándulók megtekintették a város és környékének fa-, virág- és egyéb növényi kultúráját, majd dr. Rácz Lajos tiszántúli mezőgazdasági kamarai igazgató megérkezése után a városi kertészet pálmaházában tizóraiztak. A városi kertészet megtekintése után a Sóstó-füldőre mentek a vendégek, akiknek tiszteletére pompásan sikerült bankettet rendeztek, amelyen megjelent dr. Bencs Kálmán nyiregyházi polgármester és Szohor Pál főjegyző is. Délután a Hosek-féle kertészeti telepet tekintették meg s az esti vonattal érkeztek vissza Debrecenbe.

**Jön! Dsingis Khán. Jön! Lángol az ég.**

**Vásárlásainál hivatkozzék a Hajdúföldre!**

**Szállítót**  
15 waggon rózsa — tápburgonyára  
**keresek.**  
Árajánlatot csakis a mennyiség megjelölésével kérek.  
**I. Sisslé**  
burgonya-nagykereskedő  
Berlin—Steglitz,  
Buggestrasse 17.

**Terjessze a Hajdúföldet**  
Magy. kir. Tisza István tudományegyetem klinikai szállítója  
**Fehértói Dániel temetkezési vállalkozó**  
Debrecen, Dégenfeld-tér 4. (Saját ház) Telefon 11—85.  
Halottszállítását saját autóján végez vidékre is.

— Felhívás a volt 39-esekhez. A volt 39. gyalogezred bajtársi szövetsége felhívja tagjait, hogy vasárnap délelőtt fél tizenkét órakor az ezred emlékművének ünnepélyes megkoszoruzásán testületileg jelenjenek meg.

— **Versenyárgyalás.** A törvényszék elnöke a debreceni törvényszék, ügyészség és a törvényszékhez tartozó járásbírók tüzelőanyag, papírnemű és irodaszer szükségletére versenyárgyalást hirdet. A feltételek a debreceni kir. törvényszék irodai igazgatóságának hivatalos helyiségében (Deák Ferenc-utca 18. sz. I. em. 68.) iudhatók meg.

— **Különvonatok szállították a választókat Lloyd George programbeszédére.** Londonból írják: Lloyd George most kezdte meg agitáló körútját Walesben. Óriási aparással folyik a liberálisok walesi propaganda munkája. Legutóbb Cardiffban beszélt és ebből az alkalomból a Daily News című lap külön vonatokkal szállította a rendes vonatokhoz és ezekben a vonatokban szállították csaknem teljesen ingyen a közönséget Cardiffba, hogy meghallgassák Lloyd George beszédét. Így azután sikerült is elérni, hogy több mint százezer főnyi közönség gyűlt össze Lloyd George beszédének meghallgatására. A cardiffi beszédet Angliában összesen 98 helyen közvetítette nagy tömegek előtt a rádió. London és sok más város számos nagy befogadóképességű helyiségben állították fel a rádiót, a mely leadta Lloyd George cardiffi beszédét. Ezeket a termeket is zsúfolásig megtöltötte a tömeg.

— **Bika pincevendéglőjében lehet a legjobban, legolcsóbban étkezni.**

**Jön! Dsingis Khán. Jön! Lángol az ég.**

— **A detektívek a gépjármű vezetői vizsgadíj elengedését kérik a minisztertől.** A debreceni rendőrkapitányság detektívjei közül többen teljesen kitanulták az autót és motorvezetést, de a vizsgadíjak miatt csak alig egy páran tették le a gépjárművezetői vizsgát. Értesülésünk szerint az illetékesek mozgalmat indítottak az iránt, hogy a kereskedelmi miniszter engedje el a detektívek vizsgadíját. A beadvány rámutat arra a hatalmas munkára, a legnagyobb mérvben igénybe veszi a detektíveket s mennyire meg lenne könnyítve, ha a detektívek bírnának gépjárművezetői jogosítvánnyal. Külföldön kötelező a detektíveknek a motor- és autóvezetői igazolvány megszerzése és sok helyen államsegéllyel is megkönnyítik a nyomozó hatóság közegének az ilyen irányú kiképzését. A debreceni detektívek a legnagyobb bizalommal várják a miniszter választását és által munkájuk könnyebbé tételét.

— **A tavaszi divat kedvenc viselete lesz a kosztüm, amely nemrég támadt fel újra és azóta célszerűségével, csinoságával egyre jobban meghódította a női szíveket.** Sokan is csináltatják a szép, izléses kosztümöket Laborfalvy Márkos Lujzánál, divatszalonjában, — Rákóczi-utca 41. — a hölgyek izlésének, egyéniségének, költségvetésének legjobban megfelelő tavaszi kosztümöket, kabátokat, ruhákat meglepően olcsón, úgy készítik, alakítják régeből is, hogy előnyösen és harmonikusan simuljanak az egész egyéniségükhöz.

— **Tűkőrgyártás, üvegcsiszolás, kirakatok tűkrözése, autók, autóbusz üvegezése** Sipkovits, Sziv-utca 15. sz. Telefon 356.

**Mutassa meg rossz fogát, műfogát VÁRY JÁNOS fogműtőfémében Darabos-utca 18 Kollégium mögött**

— **Rádiósok figyelmébe!** A rádióra vonatkozó mindennemű könyv, újság, mint külföldiek beszerezhetők Csáthy könyvkereskedésében, Piac-utca 8. sz.

## TESTEDZÉS

### Országos galamblovo verseny Miskolcon

Az elmúlt évben megalakult Felsőmagyarországi Galamblovo Egyesület június 7, 8, és 9-én rendezte meg galamblovo versenyt az egész ország galamblovo sportkedvelő vadászainak részvételével. A verseny rendezésére az egyesület igazgatója Kulcs István kamarai n. felügyelőt kérték fel.

A verseny két utolsó napjára egy kivételével Magyarország összes galamblovo világbajnokai is bejelentették részvételüket.

A Felsőmagyarországi Galamblovo Egyesület által június 7—9-ig megrendezett legelső országos jellegű galamblovo versenynek főképp abban csúszosodik ki a jelentősége, hogy az egyesület talán már a jövő esztendőre képes lesz egy hatalmas nemzetközi verseny megrendezésére is. *Ez a terv, amely a nemzetek szimpátiájának megnyerése céljából nem is a legutolsó köztül való, a mi szempontunkból a ténylegesen kívül még annál inkább figyelmet érdemel, hogy ilyenkor alkalom adódik első sorban is Abauj, Borsod, Hajdu, Heves, Nógrád, Szabolcs, Szatmár, Szolnok, — valamint Zemplén vármegyéknek, hogy a legkiválóbb galamblovo tehetségeik a legközelebb jövőben a magyar színeket a külföldi versenyeken ugyancsak képviselni tudják.*

Köstner József DEAC, Balogh Zoltán DEAC és Papp István Gazdasági Akadémiai hallgató főiskolai bajnokok

Pünkösdi ünnepe évek óta nagy ünnepe a magyar főiskolásoknak sportvonatkozásában is. A Magyar Főiskolai Sport Szövetség pünkösdkor rendezte meg Magyarország főiskolai bajnokságait, amely bajnoki mérkőzések minden évben a magyar főiskolai sportoló ifjúság sereg-szemléjének is nevezhetünk.

Az idei bajnokságokra több mint félezer főiskolás sportoló, vívó, athléta, uszó, evezős, tornász, futballista, birkózó és boxoló seregltek

egybe és katonás diszmenetben vonult fel a Ludovika Akadémia impozáns sporttelepén.

A versenyek részletes eredményeit a sportlapokból ismerik olvasóink s csak ismétlésekbe bocsátkoznánk, ha mindezeket részletesen közölnénk, így tehát a versenynek a debreceni két főiskolával való vonatkozását ismertetjük. Kevés számú, de annál felkészültebb versenyző gárdával vonultak fel a debreceniek s mégis a vívók kivételével valamennyien értek el helyezést, ha bajnokságot nem nyertek. Az atletikában egyedül Köstner József, a DEAC nagyráhatott középtávfutója multa felül idei legjobb eredményeit és szenzációsan szép és izgalmas versenyek után főiskolai országos bajnok lett.

400 méteren vívott gyilkos előfutamaután a döntőben is tüneményes időt futva harmadik lett. A szerencse kiváló forgandóságából a legerősebb előfutamba sorsolták és olyan különélvezetes küzdelmet kellett vívnia, amely küzdelemben a négy első helyezett 53 mp-en belül futott s csak így került a döntőbe. A döntőben azután a sokkal pihentebb DEAC futó megverte. Annál szebb és népszerűbb győzelmet aratott a 800 méteres síkfutásban, ahol Magdics MAFC kivételével a legkiválóbb főiskolás versenyzők ellen vívott hatalmas küzdelmet, amelyből ő került ki győztesen és hosszú idők után ő szerezte meg az első futó bajnokságot Debrecennek.

A vívóversenyen csak a DEAC képviselte Debrecen szemeit, de sok balszerencse után csak mérsékelt sikerrel, mert a csapatversenyben mindjárt a Ludovika kiváló vívóival kerültek össze s így becsülettel végeztek el.

Sokkal több sikert hozott Debrecenne a birkózás, ahol a DEAC Balogh Zoltán révén bajnokságot is hozott haza a Darvas és Szlavy igen előkelő második helyén kívül. Rajtuk kívül Papp István gazdász a könnyűsúly bajnokságával tért haza s valamennyien csak növelték azt a megbecsülést, amely Debrecen megilleti.

**Patkány, egér, mezei egér-irtó „RATINOL“**

Biztos hatású irtószer, mely fertőzőbetegséget plántál az illető állatfaj közé és gyökeresen kiirtja. Szigorúan tudományos alapon előállítva. Más állatra, emberre ártalmatlan. Sváb, rusznai, csotányi, hangya, poloska stb. irtószer. Napjában utánvétellel szállítja: **Ratinol Laboratórium Budapest VII., Murányi utca 36.**



**SPORT.** Mindennemű nyári sportcikk, dressek, fürdőruhák, fürdőövek, fürdősapkák, fürdőcipők stb.

legelőnyösebb bevásárlási forrása az **Antalfy Gyula** sportáruháza, Szent Anna-utca 10—12.

A világhírű

**MERCEDES-BENZ**

személy és teherautók

és a M. kir. áll. Vas- Acél- és Gépgyárak által gyártott

**MÁVAG-MERCEDES-BENZ**

teherautók, autóbuszok és különleges autók vezérképviselete és eladási központja:

**MERCEDES-BENZ AUTOMOBIL RT.**

Budapest, IV, Váci utca 24.

Közvetképviselet: Révész Simon Debrecen, Hunyadi-utca 21.

## TÖZSDE

**A pengő Zürichben 90.52<sup>1/2</sup>**

Budapest 90.52 és fél, Berlin 123.65, New York 519.30, London 2518.50, Páris 20.28 és háromnegyed, Milánó 27.18, Prága 15.36 és fél, Belgrád 9.12 és háromnegyed, Bukarest 0.08, Bécs 72.95, Amsterdam 208.72 és fél.

**Valuta- és érmeárfolyamok.**

A valutapiac tájékoztató árfolyamai a következők: Egy angol font 27.75—27.90, száz cseh korona 16.91—16.99, száz dinár 9.98—10.04, száz dollár 571—573, száz francia frank 22.35—22.55, száz holland forint 230—231, száz lengyel zloty 64.10—64.40, száz lei 3.37—3.41, száz lira 29.90—30.15, száz német márká 136.30—136.80, száz svájci frank 110.25—110.65 pengő. — A nemesfém piacon a magánforgalomban a huszokorónás aranyat 23.10—23.30, az ezüst egykorónást 0.40—0.42, a forintot 1.08—1.12, az ötkorónást 2.14—2.18 pengővel jegyezték.

**Gabonapiac.**

A gabonapiac az üzleti tevékenység vonzatottan indult, az irányzat pedig a spekuláció lebonyolító eladásaival kapcsolatosan laányha volt. Különösen az októberi és márciusi árú kínálta nagyobb tételekben. A vetések helyzetéről ugyanis kedvező jelentések érkeznek s ezek természetesen a spekulációt a lebonyolító eladások fokozására ösztönözik. A hivatalos tőzsdeidőköz megelőzően a májusi búzát 22.32, az októberi rozst 20.92, a márciusi rozst 22.36, a júlnisi tengerit pedig 26.24 pengőre értékeltek.

A készáru piacon csak a csekély kínáltnak tulajdonítható, hogy a tőzsdeidőköz elején az árakban nem történt jelentékenyebb visszacsúszás. A külföldi kereslet újabb megerősödés, mert az amerikai buza olcsóbbodása miatt a magyar buza a külföldi piacokon nem versenyképes. A tőzsdeidőköz elején a tiszavidéki búzát 24.10—24.95 pengővel jegyezték, a liszt szerint. A rozs ára 19.90—20.10 pengő között mozgott.

A liszt- és őrlémény piacon a malmok nem változtatták meg listárait, azonban a piacon a gabonaműveknél az utóbbi napokban történt olcsóbbodásával kapcsolatosan a liszt árak újabb szabályozására számítanak. A korpát 16.50—17 pengővel jegyzik. A takarmánycikk piacán üzletellen és csak elvétve történik egy-egy kötés, pedig az árakat csökkentik. A zabot 23—24.10, a takarmányrúpat 24.75—25.50, a tenzerit 25.50—28.80 pengővel jegyzik budapesti paritásban.

**VÁSÁROK NAPTÁRA:**

Május 23-ikán: Bodrogkeresztúr, Tabajd, Tét, Vásárosbérc (sertésvásár nincs).  
Május 25-ikén: Báté (sertésvásár nincs), Cibakháza, Göröcsény, Himesháza, Nagyrákos, Zala (sertésvásár nincs).  
Állatvásár: Hódmezővásárhely.

## HALLATLAN

olcsó készpénz árak:

Női sevró spanglis . . 13.80-tól  
Férfi sevró egész . . 15.40-től

**KERÉKGYÁRTÓ**  
Kálvin-tér 3. szám.

## Eladó olcsó házak:

Tánácsis-u. 1 lakásos 5200.—, 2 lakásos adómentes 5200.—, Bekecs-u. 2 lakásos 7200.—, Bethlen-u. több lakásos 24000, Miklós-u. Jókai-u. uriházak, Timár-u. 4 lakásos, Rother-u. 3 szobás lakásos, Bauer-u. 16. 2 lakásos 10.000.—, Budai Ézsaiás-u. 43. 1 lakásos 3000.—, Szepességi-u. 2 lakással 4200.—, P. Herceg-u. 13. 2 lakással 12000.—, Keresztessy-u. 80. 2 lakással 15.000.—, Leiningen-u. üzletes ház 11000.—, P. Gróf Vecsey-u. 1 lakásos ház 6000.—, Kossuth-kertben nagyobb telekkel.

**Eladó földek:**

600 holdas grófi birtok 100 hold kitermelhető erdővel, Halápon 50, Nagyszepesen 21, Ondódon 20 és 40 holdas, Martinkán 35, Elepen 250, 220, 20, Szovátton 82, Nagycserén 17, Nádudvaron 83, Hencidán 64, Váncsodón 27 holdas stb. tanyás birtokok.

**Eladó ház helyek:**

Délsoron, Téglaskertben, Sestakertben, Nagyerdőn Kardos-u. és Erdősoron, Kossuth-kertben, Károly Ferenc József-uton.

**Böszörményi iroda, Miklós-utca 7.**

Mindennemű adásvételnél olcsó kamattal hosszulejártú váltókölcseint folyósítunk az érték feléig.

**Debreceni Bankház Miklós-utca 7.**

Telefon 216.



# APRÓ HIRDETÉSEK

Egy apróhirdetés 10 szóig 30 fillér és egyszerre három reggeli lapban jelenik meg.

Vastagabb betűkkel szedett szavak duplán számítotnak. — Üzleti hirdetések más tarth. alá esnek.

Apróhirdetésekre felvilágosítást a 3-48. telefonszám ad.

## LEVELEZÉS

„Egy autósnek“ levele van „Száguldó kerek“ től a Független Újság kiadóhivatalában. 6729

Házasságokat közvetít Ugyonkség. — Baththyány 13. sz., az udvarban. 6721

Intelligens önálló iparos, 27 éves, román, kath., nősülne némi hozománnyal. Leveleket kérem: „Müterm“ jellegre a kiadóba. 6731

## KIADÓ LAKÁS

Világos, magas, száraz, száz négyszögletes pince kiadó. — Deák Ferenc utca 6. szám. Ugyanott utcai és udvari irodák kiadók. 6739

Szoba butorozva fürdőszoba használatával azonnalra kiadó. — Fischer, Hatvan utca 1. 6748

Kiadó 2 szobás parkettes lakás. Timár u. 52. 6750

Egy szoba, konyha, spájz, veranda kiadó. Vörösmarty u. 7. sz. 6744

Ujonnán épült szoba, konyhás lakás, kerttel István ut és Margit utca sarkán kedvező feltételek mellett eladó vagy bérbeadó. Értekezni Kölcsey-nősegélyzóban. 6751

Utcai lakást keresek a belvárosban, 3-5 szobát, fürdőszobával, augusztusra, vagy novemberre, lehetőleg olyan házban, ahol több lakó nincsen. Megfelelne egy udvarban levő két külön lakás is, ha legalább az egyik fürdőszobás. Esetleg cserébe felajánlanám a Széchenyi ut 16. sz. a. 1900 négyszögletes kertben levő 4 szobás (nem modern) villámot. Értesítést Ulrich Jenő, Hunyadi-utca 5. címre kérek.

Kiadó június 1-jére utcai butorozott szoba, előszobával, különbejárattal, komolyabb uriembernek. Thaly Kálmán-utca 5. szám. 1102

Kiadó lakás Két szobás lakás mellékhelyiségekkel Cserepes-utca 17. szám alatt június hó 1-ére kiadó, mérsékelt lakbér mellett. Értekezhetni ugyanott. 7342-c

Elegánsan butorozott szobák, fürdőszoba használatával kiadók. Adler Ferenc, Hajdusoboszló. 6730-c

Kiadó Nyuogti-utca 32. sz. alatt 2 szoba, előszoba, fürdőszobás lakás mellékhelyiségekkel. Értekezni Miklóss-utca 48. sz. alatt. 6723-c

Elcsereplém központban két szobás utcai lakásom három szobás utcai lakásért Irodának alkalmas. Cim a kiadóban. 6606-a

Szépen butorozott szoba nagyon olcsón kiadó. Bethlen-utca 24., középső lakás. 6733-c

Kiadó Széchenyi utca 12. sz. a. a királyi táblával szemben egy csinosan butorozott szoba egy vagy két személy részére. Keresztútletben. 6608

Péterfia u. 2. számu házban kettő szoba, előszoba, konyha, pince és mellékhelyiségekkel álló lakás 1929. év augusztus hó 1. napjára bérbé kiadó. — Értekezni lehet Dr. Nagy Samu ügyvéd irodájában kizárólag délután 2 és három óra közötti időben a Péterfia u. 2. szám alatt. 3407

Elegánsan butorozott utcai szoba alkalommal előszoba- és fürdőszobahasználatával azonnal kiadó. Cim a kiadóban. 6614

Ujonnán épült 2 szobás, konyhás, speizos, fürdőszobás utcai lakás június hó 1-re kiadó, disznótartás megengedve, Bekecs utca 1. 3531

Két utcai szoba, előszoba, konyha, speiz, veranda mellékhelyiségekkel augusztus egyre kiadó. Eprekerti-utca 7. 6573

Ujonnán utcai két szoba, konyha, fűkamara június 1. Arany János utca 55. szám. Értekezni lehet Jókai utca 23. sz. 3517

Kitűnő korcsma, sörház telépés nélkül, jogfolytonossággal, — teljes berendezéssel nagyon jutányos árért kiadó. Értekezni Széchenyi u. 22., regge fél 7-8-ig. 6630

Hajdusoboszlón jogfolytonossággal egy korlátlan italmérés kiadó. Cim Hintalan Edéné, Szilfák alján. 6638

Üzletnek alkalmas helyiség kiadó. — Cim: Kossuth u. 8. Házfelügyelőnél. 3537

## Házak, házhelyek

A monostorpályi-uton, a gróf Vécsey-utcában, Tégláskert, Basahalom és Létai-utcában, a Boldogfalvai-kertben, Borzovay-utcában többrendbeli házhelyek, szőlők, gyümölcsös és régi lakóházak, melyek a mi tulajdonunkat képezik, eladók.

A gróf Vécsey-utcában, Monostorpályi uton és Basahalom-utcában ezen házhelyekre az 1 szoba, konyha, kamarás új téglá épületek építését is megkezdtük.

Ezen házhelyek, parcellák, régi, valamint új épületek kedvező áron és részletfizetési kedvezményrel megszerezhetők.

Mindenre kiterjedő felvilágosítást a Tiszántúli Mezőgazdasági Hitelezőintézet rt. ad, Kossuth-utca 8.

## ELHELYEZKEDÉS

Villamos jeggyel rendelkező kifutó gyerekek azonnalra felvételnek. Farkas, Pásti u. 6. 1106

Irodában kerestetik ügyes számoló, jöbészeli képességgel bíró irodista, nyugdíjas is pályázhat. Hunyadi-utca 8. Keresztútletben. 1099

Német lányt, ki háztartásban is segít, egy gyermek mellé június 1-re felveszek. Cim kiadóban. 1103

Csendőrségi nyugállományú vagy leszerelt volt havidíjas egyént, aki nagy ismeretséggel rendelkezik, textil stb. cikkek részletfizetésére való eladására azonnal alkalmazunk. Írásbeli ajánlatokat a kiadóhivatal továbbít „Textil“ jelleg alatt. 6735-c

## AJÁNLAT

Köser tejet 36-ért, kalácsot, kenyéret, süteményt hához küldök. Deutsch-féle sütőüzem 12-rakata, Hatvan u. 43.

Kijavított használt butor állandóan kapható. Veszek használt butort. Hatvan utca 34.

Korpa kis és nagy tételekben kapható. Miklós utca 2. szám. 6749

Miért küzködk hájérgondokkal, mikor ugyanazon pénzért házhelyet vehet magának a Diószegi utnál, villamos megállótól 200 lépésre, 36 havi részletfizetés mellett. Felvilágosítást ad dr. Rátkósi, Zöldfa-utca 8. Telefon 17-47. 3475

Emeletes házak Játározását függő állványról szolid áron vállalja Kállai kőművesmester, K. Tóth utca 5. 6631

Poloskairtást ciángázal és szabadalmazott szerrel felelősséggel vállalom. Poloskaszor és patkányzser kapható. 8-41. telefont tessék hívni. Kossuth utca 47. Nánássy. 6684

Angol, francia, német anyanyelvű diplomás tanerök tanitanak a Fejes nyelviskolában, József kir. herceg u. 12. 5965

Ingebet, férfi és női és mindenemű fehéreműt, ágyhatározatokat mérték után készítenek és javítást is vállalnak 50 fillértől feljebb, ingek 80 fillértől 2 ípenig. Belényesné Darabos u. 53. negyedik ajtó

Zongora eladó, vagy bérbeadó. Telemi utca 34. 6567

Egy Schunda pedálciimbalm olcsón eladó. Kisfaludi utca 29. sz. alatt. 6618

Háromlámpos rádió teljes felszereléssel eladó. Cim a Debreceni Újságnál. 3459

## INGATLAN

Négyholdas kert, ötszobás, fürdőszobás, alapincézett villával, aszfaltozott fönton, jutányosan eladó. Értekezhetni: dr. Sajó ügyvédnél, Deák Ferenc utca 6. 6738

On is lehet háziur, ha azonnal vesz egy kedvező fekvésű házhelyet a Diószegi utnál, villamos megállótól 200 lépésre. Felvilágosítást ad dr. Rátkósi, Zöldfa-utca 8. Telefon 17-47. 3474

Böszörményi ut 29. szám alatt több utcára nyíló szőlő kedvező fizetési feltételek mellett eladó. — Bővebbet dr. Nagy Samu, Péterfia utca 2. 6655

Széchenyi-kertben a legszebb ötszobás villa eladó. Cim a kiadóban.

4 szobás modern villa Nagyerdő mellett bérbeadó. Cim a kiadóban. 1096

Károly Ferenc József ut 20. számú uriház háromszobás beköltözéssel, — istállóval nagy udvarral jutányos áron eladó. 6697

Füzegyarmat határában Kecskés pusztán levő 196 kat. holdas, épületekkel, jól felszerelt birtok egészben, vagy részben eladó. Erdékölöni lehet Harsányi László füzegyarmati jegyző urnál. Eladó háromszáz négyszögöl sárok telek, körülkerítve, — Tancsics utcában, Cim a kiadóhivatalban. 3460

Nagyerdő alatt csöszhához közel egy villatelek eladó. Értekezni: Hadházi utca 26/a. kertészetben. 1065

## VEGYES

Pünkösdi első napján elveszett az Urániban 7-9-ig egy női ernyő fekete. Megtaláló a Debreceni Újság kiadóhivatalában, illő jutalom elemben adja át.

Evezett május 20-án 6-7 óra között a nagyerdői Bika közötti villamoson vagy onnan a Csapó-utca 5-7 számig brilliánsokkal ékesített platina nyaklánc. Kérjük a megtalálót, adja át Csapó-utca 57. sz. Nagy Sándorné háztulajdonosnának, illő jutalomban részesül. 3594

Nyolc ló után időnként összegyűlő trágya megfelelő mennyiségű szalmáért állandóan átvehető.

Bővebbet vámörkerületi parancsnokság gazdasági hivatalában, Debrecen, Péterfia-utca 45. szám.

Nagy ismeretséggel bíró, jelenleg 1 éve teksztiz szakmában ügynökösödő ker, segéd, ki kartoték és raktárkönyv vezetést per fekt tud, bármily alkalmazást keres helyben, üzletben vagy ügynöknek. Cim: Belényes László, Darabos utca 53.

Öcskavasizlet kisállomás mögött. Telefon 6-28. Fizek kilogrammonként: kovácsvasért 4 és fél fillért, csontért 7 fillért. Építkezéshez simavasegrenda minden méretben olcsón kapható. 6429

## Apróhirdetésekre

mindennemű felvilágosítást a



# 348.

szám ad.

3 egyszerű kis szoba, elő- és konyhából álló földszinti lakás irodának igen alkalmas, azonnal kiadó. Hunyadi u. 17. 1095

Ötszobás, előszobás teljes komfortos lakás központban kiadó. — Cim a kiadóban. 6695

Két és háromszobás modern urilakás kiadó. Értekezni 9-12-ig Ballánánál, Iparkamara épületben. 6624

Butorozott szoba szép csendes kertben, esetleg konyhával kiadó. Huszár utca 13. 3490

Egyedülálló uriaszonnánál egy biztos állásban levő uriember igazi otthonra talál. Leveleket a kiadóba „Fair uriaszsonny“ jellegre. 6670

Három szobás udvari lakás kiadó aug. 1-re. Szent Anna 50. 6624

Egy szoba, konyha, spájz június 1-re kiadó. Késs utca 63. 6611

Egy udvarra nyíló kis szoba kiadó. K. Tóth utca 5. 6633

Különbejárattal butorozott szoba esetleg két fiatalembernek kiadó. Vörösmarty 5. 6641

Butorozott különbejárattal kis szoba kiadó. K. Tóth u. 5. Vargakert. 6632

Butorozott szoba, istálló, kocsiszin azonnal kiadó. Mester utca 28. 6626

## ÜZLETEK

Egy nagyobb vidéki városban jó menetelű, jól bevezetett, nagy vevőkörrel rendelkező cipőüzlet családi okok miatt azonnal átadó. 6732-c

Mindenféle üzletnek alkalmas helyet telkemen csekély építkezési hozzájárulásért tíz évre odaadnám, esetleg magános nővel vagy férivel társulnék. Szondi u. 3. 6628

Hajdusoboszlón kiadó egy korlátlan italmérés jogfolytonossággal. — Sziófaj utca 546. 3491

Korcsma, jó menetelű, lakással, engedéllyel rendelkezőnek azonnalra kiadó. Értekezni Breuernél, Degenfeldtér 3. 6611

## KERESLET

Teljesen jókarban levő nagyobb jég-szekrényt keresek. Páfi. Kossuth-u. 7.

Legelőt szarvasmarha nyári legeltetésére keresek. Vár-utca 8. 3597

Csúsz kerestetik Újkert első járásba. Jelentkezés június másodikán délután háromkor. Lehel-utca 13. számu csöszháznál.

## VÉTEL

Gyermek vaságyat kifogástalan állapotban megvételre keresek. Timár u. 17., harmadik lakás.

Ebédlőt vennék, használt, de jókarban levőt és csakis feltétlen tisztát. Cim a kiadóban. 6742

Használt fürdőszoba berendezés megvételre kerestetik. Vár-utca 8. 3596

Íróasztalt, írógépet, aktatartót vennék. Iroda, Hunyadi 8. 1099

Főzőnő, ki köser háztartásban járhat, hosszabb bizonyítványval bíró, azonnal felvétetik. Zöldfa-utca 15. 6743-b

Deutsches Fräulein aus feinem Hause sucht baldige Stellung bei vornehmer christlicher Familie zu grösseren Kindern Auskunfts erteilt Friederike Mört, Kossuth-u. 39. 6752-a

Husz-harminc év körüli jó megjelenésű intelligens nőnek nyugtató inkasszáására és propaganda példányok osztogatása céljából felvétetnek, jelentkezni ehet 2-3 között, Bika-szállóházban

Egy jóraváló baptista 13-14 éves fiút ellátással felveszek. Dr. Szily Tibor. — Gyermekmenhely. 6741-a

Megbízható kifutó fiút felveszek. Schiffman óras, Piac-utca 7. 6740-a

Ügyes kiszolgáló és kényeres lány azonnal felvétetik a nagyérdel tejszarnokban. 6747-c

Egy tanuló lányt és cipész tanuló felveszek. Ugyanott kifizető keresek. Berkovits, Péterfia 37. 6741-a

Gyakornok felvétetik. Fülöp, Wesselényi-utca 14. 6746-a

Egy csinos kiszolgáló leány felvétetik vendéglőbe. Külső vásártér 2. sz. 6634

Jó megjelenésű szobalány felvétetik. Simonffy u. 13., házfelügyelőnél. 6636

Önálló varrólányok és tanuló lányok felvétetnek. Rákóczi u. 26., varrodában. 6663

## ELADÁS

Üzembiztos Talbot gyártmányú luxus automobil haláleset miatt eladó. Vörösmarty u. 7. 6745

Eladó egy éves Ford-tractor. Bal-mazujváros, Szekfü-utca 1. 6727-a

Értékes ebédlőt, egyszerű butorokat, jég-szekrényt, gyermekkoscsit olcsón eladok. Széchenyi-utca 6. Klein-nál. 6725-b

Kocsi féderes ernyővel, egy és kétfogatu eladó. Hunyadi 8. 1099

Eladó cserépkályhák és leanderlák. Simonyi ut 3. 1104

Jég-szekrény, gyermekkoscsi, fotelek, — szekrények, tükkör, ciliendergép, ebédlő, függőlámpa, szalvétapírás, ágybetétek eladók. Széchenyi 6. Klein-nál. 6635

Építetők! Bontásból kikerülő jól égetett téglá, fa leszállított árnban eladó. Piac-u. 43. 6659

Eladó jó féderes taliga, lakatos szerszám, tábori tüzhely. — Mester utca 28. 6627

Takarékossági könyvecskével 6 havi részletfizetésre kézpénzáron vásárolhat órát, ékszer, ezüstneműt Engel László, ezeltől Lőkövits Arthur és Társa ékszerésnél, Piac utca 52. Megyeháza mellett. 6407

Gyermekkoscsi szép kivitelű, jó karban olcsón eladó. Timár 17.